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Margareta regina Italiei.
Nu este ancă nici nn an, de când ilustrarăm 

aceste pagine cu portretul frumosei regine a Italiei. 
Acuma, din incidentul visitei la curtea din Viena, pu
blicăm alt portret al ei, făcut după o posă mai nouă.

Asemenând aceste doue portrete, deosebirea este 
forte mare. Primul ne infaţişeză o femeie in splendorea 
frumuseţei sale admirabile ; al 
doile înse ne indică urmele 
unor suferinţe mari. Se şcie, 
că atentatul în contra bărba
tului seu, care s’a petrecut. în 
presinţa ei, a sguduit profund 
internul ei. Din momentul a- 
ceia o cuprinse o spaimă gro
zavă, n ’avcu Imi.şce nici diua 
nici nopfea, to/dcuna şi pretofc- 
indene vedea pumnalul asa
sinului. Spiritul ei se tulbură, 
deveni melancolică, încât curtea 
şi poporul se temeau de un 
sferşit. tragic.

Dar încetul cu încetul im- 
presiunile durerose i dispă
rură. Regina renviâ. Spiritul 
ei se ’nseninâ, dar urmele su
ferinţelor remaseră imprimate 
pe fruntea sa. Ietă deosebirea 
între portretul ce-1 publicarăm 
an şi între cel de acuma.

Dar şi rensânetoşată, ea 
nu lasă bucuros pe soţul seu 
regal a călători singur. împe- 
rătesa-regina Elisabeta şcle a- 
cesta, de aceea aflând că re
gele Umberto are se facă o 
visită la curtea vienesă, prin
o atenţiune delicată, a invitat 
şi pe regina Margareta, care 
apoi şi însoţi pe bărbatul ei la 
Viena.

Festivităţile aceste trecură, 
dar suvenirea frumosei suve
rane a Italiei va remâne ne- 
stersă.

Neştersă va remâne pote 
si urmarea acestei întrevederi.
Orisonul politic al Europei se 
tulbură din Iote părţile. Cine 
şcie, decă nu ne aflăm în aju

nul unor evenimente mari?! în ele alât Austro-Ungaria, 
cât şi Italia pot se joce roluri de frunte. Atunci amicia 
va fi de mare preţ.

Nu cumva doră şi acesta întrevedere va fi fost le- 
gănul unei alianţe? Nu este de competinţa nostră a dis
cută ceştiunea acesta. Cronicari, noi numai ilustrarăm 
faptul. Viitorul va da deslucirile, probând seu desmin- 
ţind comentariile făcute. I. H.
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V o l u n t a r u l .

—  Novelă originală. —

(Urmare.)

—  Hali! -— răcniâ Iancu când se afla singur, —• 
acesta stare a lui Robeseu me omoră. Vulpe ticalosă, 
mi-ai răpit taina, şi acum cauţi a dobândi şi aceea, ce- 
mi făcui drept ţintă a vieţii!

De o mfie de ori blăstemâ şi ierăş în nădejdi vo- 
iose omoră ori ce cobire rea.

O învingere cerea el, o singură învingere şi asta
o punea pe sera »balului*, în care scie Ddeu cum, bie
tul seu părinte trimise nişte parale, de se ecvipă de nou 
voinicosul seu fiu, din crescet până la tălpi.

Probă junele amoros de deci de ori fracul, gileta 
tăiată, cravata şi cilindrul; făcea posituri înaintea oglin- 
dei şi proba sciardaşul* în care escelâ deosebit. Cu în
destulare bogată priviâ cu ce eleganţă fluturau aripele 
fracului pe lângă sine, şi cum lumina se resfrângea pe 
lacul stifletelor sale.

Ce alta trebuia feciorului decât un pic de noroc, 
şi feta se fie a lui? Sciâ, că femeile iubesc vestmintele, 
şi ore nu trebuia se fie ea răpită de cravatarea lui j 
neuosă şi alesă? Hah! aici era nodul, Robeseu picaj 
negreşit, căci până-i codru admirabila barbă nu putea i 
ascunde îmboţela toaletei sale vechite!

în pendul portului, nime nu se putea prinde cu I 
lancu, aşâ îşi perfecţiunase gustul şi eleganţa. Robeseu j 
pe lângă el se vedea de-o poştă că este stipendist, ce 
abia încurcă cu biela vieţă. Deci cum sta lucrul, în
vingerea eră pentru Iancu. El îşi promenâ drept şi 
strîmb, cum se fiice inginirea stradă, cochetând în fe- 
liuri şi chipuri, cu feresta Firoskei.

Părea că timpul îşi schimbase cursul, aşâ trecea 
de a muncă. Momentul în care avea braţul luij se se 
înmlădie pe lângă talia silfidă a fetei, părea că nu se 
mai apropie. înjură asta trăgănare nemilosă, căci în
cepuse, a-1 topi.

Cinci dile mai erau, apoi patru, şi atunci numai 
trei, când primi sub forme aspre încunosciinţarea: că 
el ca voluntar înrolat, avea se între îndată la regimen
tul ce sta în garnisonă la T.

O lovitură mai cumplită nici nu putea croi duş- 
mănosa ursită pe inima lui. Ca copacîul sdrobit de 
tresnet se simţaa prada unor ticălose figuri. Se aruncă 
pe canapea c’un strigăt desperat, şi de nu eră Robeseu, 
săriâ prin feresta spre a-şi versâ crierii pe trotoarul de 
petră.

Nu-1 mai răbdase înlăuntru, eşi afară nebun, cu 
capul gol si cu mintea aiurindă. Omenii se uitau după 
el, ier un policist i puse mâna pe umer.

— Prietene! — grai Iancu, •— lasă-me în fundul 
Dunărei, căci si aşâ s’a isprăvit vieţa mea!

Omul legii i respunse ceva, ce în zăpăcela lui nu 
putu înţelege. Destul că de când îşi veni la sine, erâ 
în o odăiţă strimtă; în ea petrecu doue dile groznice.

Alţi omeni îl reclamară, alţii îl conduseră la gară, 
numai ajuns în T. sub nemilosă forfecă, cuprinse sta
rea lui. Erâ dară adeverat, ca recrut cu capul tuns 
până la pele, se puse după un cot al casarmei, şi plânse 
amar acele icone a trecutului, ce altă-dată îl umpleau 
de dulci fericiri.

Câmpul juneţei sale dase a vestedi de viscolul 
ce-şi preumblă grozele sale. în momentul când avea 
se câştige o inimă ca a Piroskei, erâ mai mult ca în
tâmplare, erâ intriga omenescă care-1 alungase în pus
tiu. Blăstemâ oribil legea ce-1 rupse de lângă ea, pen
tru a-1 vîri în nişte vestminte ce ca-o viie batjocură 
a Iernau pe el.

Vai! ş-aducea aminte şi suspina după acele vre
muri povestite de moşi, când şi sluga popii erâ scutit

de ostăşie. S’ar fi opus acum, înse un strumen căpi-ar 
i ceti unii paragrafi din »regi ama" şi se vedea, că dela 
început puse ochi rei pe bietul voluntar.

Se îngroziâ de nopte, căci până ce el părăsit în 
în casarmă oftâ, Robeseu avea largul balului, doră bri- 
lant lângă Piroska, cu fracul şi cilindrul ce uitase a luă 
cu sine.

Vai! ce amar, şi ce cumplită groză. Jalusia sfăşiâ 
ticăloşeşce inima lui în mii de bucăţi. Sub povara du
rerii s’ar fi bătut fără milă, căci el ensus ajutase lui 
Robeseu a se lingăii pe lângă fetă.

Dar Piroska, oh ! cine putea se se îndoiescă de sta
tornicia ei? Cine putea a se apropia de ea acum, când 
elegantul ei cavaler erâ departe în nenorocire? Nime! 
nime — sufletul ei poseda mai multă nobleţă de cât a 
nu simţi cu doiose obide, perderea lui.

— — Mângâieri dulci, balsam pe sdrobitele do- 
rin ţi. . .

Medul nopţii îl găsi punend cu melancolie sub 
adresa ei, patru cole scrise des, şi merunt.

Har astei isteţe invenţiuni, se uşurase câtva, apoi 
aruncând o privire tristă asupra tovăraşilor ce dormi au 
pe culcuşul ţapen de paie, se scutură de liori — trase 
aspra ponevă peste cap şoptind : »Fet,a se-mi fie cre- 
dinciosă, sciu că Ddeu nu me va părăsi", şi-şi lăsa 
urechea pe căpetâiu.

Des de dimineţă prin ceţă şi frig, în faţa unui veni. 
ce cobiâ a pustiu, bietul voluntar oftând după „menci- 
coful* seu elegant, cu puşca la umer făcea: „Eins, 
zwei, eins, zweis. Se poticnise în mai multe renduri 
sub povara neobicinuită — îl dureau spatele şi-l strin- 
geau curelele, dar tăcea şi esercitâ, căci ca unicul vo
luntar în companie, se astrinseră la el, ca la o mică 
comedia.

Făcuse iute cunoscinţa camarazilor — făcuse după 
acea lege a firei, ce uneşce nenorocit cu nenorocii. 
Erau români bravii, români ce abia vecunoscându-şi 
fratele de sânge săriră a aretâ dlui sFreiwilliger* cum 
are a se înverti după „Forschrift*.

Din aceşti omeni oneşti alese pe unul ce pentru 
vorbă bună şi-un mic bacşiş făgădui a-i fi drept servi
tor. Beură la olaltă alvălugul acestei înţelegeri, şi prin 
voia ce se născu redicară pe Iancu în sus ca se tră- 
iescă mult, şi se cătănescă în pace.

Natura nefăţărită, şi glumele lor aduse de prin 
hore şi şedetori de fete, înveseliră pe Iancu, şi mai lâr- 
diu se simţiâ atras cu ore întregi a ascultă câte o po
veste remasă de betrâni, ici colea împodobită cu câte
o săritura, tinera şi sarcastică. Cu superiorii înse avii 
stare mai ciudată.

Domnilor părea ca delectare a-1 mesurâ eordiş. 
şi-a scăpă câte o vorbă poncă în socota lui. Ha nu 
trecii mult şi primi o dogenă — o blagă de dogenă. 
căci adeverat — voluntarului nencetat mai sbernaiâ in- 
soratul, şi nu treburile militare.

în vremea cea fusese vorbăreţ, învertiâ vorba ca 
coţca, si frigea pe ori cine cuteză a-1 înghimpâ cu ceva. 
Acum înse devenise mic; limba cea isteţă amuţise cu 
deseverşire. Cornele ce avusese ca un cerb de fală — 
se muiară cu tot. începuse după multe chinuri aînveţâ 
şi tăcerea, aşâ cerea subordinaţiunea.

Erâ smerit acum, şi cu frica lui Ddeu, trudind cin
stit spre a împlini prescrisele legei. Pe când resutlâ 
credend a fi biruit cele mai multe pedeci, stând ţapen 
în j.gledă® se apropiâ căpitanul c’un zimbet, a bună 
semă spre a-1 laudă — aşâ gândi Iancu.

Se făcuse roşu, vechia vanitate i gâdeliă bărbia.
Dar în locul astei bucurii simţi o sdravenă seutu- 

ratură, şi pe căpitanul strigând : »Voluntariule! de când 
e obiceiul a te înfăţişă cu bumbi negri, şi cu puşca 
ruginită ?*
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•— Dle căpitane! o vina servitoriului, —- respunse 
el cu mâna la căciulă.

—• Ce? Voluntarii au servitori? Scii dta, că asta 
îngâmfare mc îndemnă a-ţi pune sciinţa militară la 
probă?

Iancu s’ar ti băgat în păment de asta ruşine; ni- 
mernici.il eră destul de necioplit. a-1 da de ocară înain
tea companiei întregi.

Era bătut, sta ancă în posit.ură linişcită. dar în
ghită noduri mari, destule spre a-1 năduşi. 1

Copleşit si ascuns se trase la menagîu, când 
aduse Ninu o scrisore ce mirosâ a flore. Mâncare, ne
caz, lume şi traiu uită cetind şirele Piroskei. Copila bo- 
cea ca o turturică; plângea desastrul ce-i despărţise —■ 
nu-i perise înse nadejdea, că după asta probă, fericirea 
lor va fi senină şi strălucită.

Sermanul june! sorbiâ cuvintele ei şi simţiâ cres- 
cendu-i puterile. Nu ostaşla, nu straja la „puşcărie" 
seu „prăurie*; nu dogenele căpitanului —  ci iadul se 
clătescă din ţiţini, cu demonii se lupte, oh! aste âncă 
erau nimica pentru a le face de dragul unei fete cum 
eră Piroska!

Ca nişte înşirate mărgărite, i trimitea rodul im 
provizării sale — versuri croite în timpul nopţii, cânc? 
abia mai credea că are picîore, aşa frig eră. Şi jură 
credinţă până după morte, i imbiâ vieţa şi truda ce-şi 
da spre a sfârşi ostaşia, ca apoi se se pună a-ş aşedâ 
casa şi mesa, ca omul cinstit. . .

Ce frumosă ţinea lumea în asemenea visuri, ce 
palpite ferbinti treceau tinera lui inimă când gândiâ, a 
şede la cuptoriul cald — la lumina amicabilei lampe, 
avend de drepta o nevestică sprintenă ce aşedâ finge- 
lele pentru theă?

Nu cuteză a da mai lung freu ilusiunilor amăgi- 
tore, sărmanul nici pe de parte se gândescă, că şi aşâ 
freul se făcuse pro lung.

Desmerdal de speranţe avea peptul plin de emo- 
ţiuni ■— nimerui inse nu lăsă a pricepe. Avusese grea 
învăţătură •—■ prietenul mai sincer îl tradase urît; Ro- 
bescu da, fratele si încredutul seu avea pe suflet ca 
pecat, că el petrecea un an al juneţei, în pustiul 
ostaşi ei.

Vedea acum curat, că falsitatea, egoismul şi in
triga fac la olaltă amiciţia omenescă. Nu-i mai trebuia 
deci alte suflete încrezute —  Piroska eră destul, pentru 
vieţa întregă.

înse cine nu seie, că norocul şi uiaga se sparg 
mai îngrabă?

Bietul Iancu făcu şi acesta esperinţa, când băiatul 
telegrafului i aduse o depeşă cu următoriul cuprins :

xAstădi 9 ore s’a cununat Robescu cu Piroska, în 
biserica luterană din piaţa X*.

Vai! eră cu putinţă asta mişelie, se se fie întâm
plat ? Piroska trădătore, şi pentru Robescu ?

Nu putea cuprinde vestea, căci eră neputinţosă şi 
pre crudă . . . Dar după o di groznic de lungă ■— după
o di de nădejdi şi sdrobitore chinuri, o a doua mână i 
trimise estrasul cununiei severşite.

De se scutură pământul, si se ruină ceriul, de-s 
luau apele drumul spre patul isvorului lor, mai mult 
de ce eră nu puteau zăpăci pe Iancu.

Se întunecase lumea, ceţa îl orbicâ, nu mai sciâ 
strigă alta, ca „Piroska! Piroska!*

Tovărăşii privind a milă, voiau a-1 duce în spital. 
Ninu înse se opuse; nu da cu capul a-1 duce.

— Ce ve nerodiţi, ■—■ tjise el, —• băle de aste nu 
sciu doftorii lecui. Lăsaţi pe mine ortaci —  un ceas, 
şi stăpânul meu stă teafer numindu-me ,putzer* cum 
adecă m’a poreclit dl căpitan.

Rostind aceste aduse dela fântână un cîuberaş cu 
apă prospetă —  se mai înverti, mai surise, apoi il târnă 
fără multe forme dlui „Freiwilliger* pe crieri.

Emilia Lungu.
(Va urma.)

I n t r â n d  î n  to m n a  v ie ţ i i .

egura de tomnă s’a culcat pe munte,

Gânduri mari şi grele coper a mea frunte ;

Căci trecut-a vera, tinereţa mea,

Paseri, dulci fantasii, au sborat cu ea.

Am visat odată visuri de plăcere,

Dar mai fi'e-care rend pe rând îm i piere,

Căci crecjui că omul pute tot ce vre,

N 'am şciut că vîeţa-i clipă mitutea.

Am  intrat în  lume plin  de fericire,

Că şi eu am doră pe păment menire,

Se vindec o rană, se şterg lacrim i vechi,

Ce storc suferinţe fără de părechi.

Pentru omenime, pentr’ a mea naţiune,

Mi-a dat boldul sacru sufletul meu june ;

Căci vedeam cum ele : mama, liica ei,

Sunt îngenuncbiate crud de cei mişei.

Ş-am păşit în  luptă, înnălţând altare 

Pentru libertate, pentru ’na in tare ;

Am aprins în  ele focuri ce nu pier,

Fumul de temâie se nalţă spre cer.

Şi simţieam plăcere, aveam bucurie,

Căci vedeam alături tote cum învie,

Drag priviam cu soţii cum mereu, mereu 

P ’ orison apare mândrul curcubeu.

Au trecut la mijloc ani de lucruri grele,

Bucurii mulţime, dar şi grigi in ele,

Şi grigi tot mai multe, căci la ori ce pas 

Eu vedeam nainte cât a mai remas.

Din acele multe visuri minunate,

Vai cât de puţine sunt realisate,

Şi me tem că multe nici nu s’or pute,

Perul sur mi-anuncie: vine tomna mea.

Gândurile grele mintea mi-o frământă,

D in illusii nalte am speranţa frântă,

Şi mai fie-care di-mi aduce mort

Vr’un plan din junie ce ’n sinu-mi îl port.

Dar ori cât de tristă priveliştea pare,

Nu-mi pot face parte cruda renunciare;

Până ce-am putere, până ce trăiesc,

Nu s'a stinge ’n mine boldul cel ceresc !

losif Vulcanu.

Suveniri si notite de căletorie.
(în  Transilvania, România şi Dobrogea.)

(Urmare.)

XXVII.
Aşteptând după sosirea vaporului la Smârda, ve 

spun drept cumcă am căpetat fome. Puţin după ce

81
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m’am aşedat, am luat un dejun românesc, înse din bu
cătărie nemţescă. Strig după Kelner, se-i plătesc, îmi 
respunde ^gleich'% apoi nu-1 mai ved. Ce noroc, că 
mi-a dat barem de mâncat, căci altcum aşi fi păţit ca 
Românul carele îşi mânca mălaiul, până ce-i veni neam
ţul cu „gleichul*, cu acea însemnată deosebire, că eu 
nu aveam mălaiu.

Dela Turtucaia ne eşi înainte un caic, un vas mic 
acesta de apă, care aduse pentru îmbarcare pe un turc 
cu 6 cadine (femei tureoice) şi un neguţător grec dela 
Brăila.

Eu me suisem ieră pe pod, povest.iam cu căpita
nul şi cu ceilalţi ai mei cunoscuţi afară de profesorul 
amintit carele se culcase, şi făceam contemplările mele 
în tote părţile.

în partea spre România nu puteai vede nimica, 
dar cu atâta puteai vede mai mult în partea Bulgariei. 
Am amintit mai sus cumcă malul drept al Dunărei este 
mai înnalt decât cel stâng, ma în multe locuri are po
vârnişuri însemnate. Cu cât se departeză privirea, cu 
atâta delurile se înnalţă mai mult, cugeţi cumcă tote 
sunt aşedate anume aşa ca densele se potă privi miş
carea Dunărei, ieră colo în fund, departe, abia se vede 
cu ochianul, îşi înnalţă pe deasupra inaiestos betrânul 
Balcan piscurile şi comele sale. Ceţa formată de rada 
sorelui ce-1 încungîură, pare că este un vestment de 
doliu, pare că jăleşce după (Jilele din vechime, când 
semiluna respândiâ spaimă şi groză în Europa şi ţinea 
cu îngâmfare sub domnia sa pe tote poporele sclăvite. 
Pare că se uită cu superare la Dunăre şi cu mare umi
linţă la Carpaţi, pentru că s’a împlinit profeţia ce-i cântă 
poetul:

„Prădalnicului vultur din barbarii Balcani 
în  patru părţi a lumei sbor smulsele lui pene !

Şi cântă libertatea pe m aluri Dunărene".

V a s i l i e  A l e c s a n d r i .

întru acea grecul ce veni dela Turtucaia âncă se 
sui la noi pe pod. De şi grec, ce densul nu negă, se 
da de mare Român, erâ cetăţan din Brăila şi cu o stare 
materială forte bună. Pe când povestiâ grecul cu un 
alt comerciante tot din Brăila, înse Român, eu me ui
tam cu perspectiva la o naie cu pânzuri ce erâ înain
tea nostră, înse în mare depărtare. Uitându-me, deodată 
fără voia mi-se întâlnesc ochii cu a unei cadine ce erâ 
pe podul dela cl. II şi care avea de cuget se mânce, 
spre care scop ş-a desvelit faţa.

Pentru a fi înţeles, trebue se dau esplicare la ur- 
mătorele :

Vaporul pe Dunăre are doue despărţeminte seu 
clase, cl. I şi ÎI. Cea d’ântâiu este mai elegantă, salo- 
nele cu bance şi cu scaune împlute şi totdeuna este 
înderept, ier cl. a II merge tot în frunte. între cl. I şi 
a II pe pod nu are nirnene dreptul se trecă afară de 
căpitanul vaporului şi se află un spaţiu măricel unde 
lucreză maşina ce portă vaporul.

Cetitorul va fi sciind cumcă femeilor musulmane 
nu li este permis a umblă cu faţa desvelită. Au de re
gulă un vestment negru şi lung, semenă cu călugăriţile 
nostre, capul învelit, cât numai ochii se ved

Cadina ce o priviam erâ o femeie tineră şi de o 
frumseţe rară, ochi negri ca murea, gura mică, nas mic, 
obraz alb şi rotund. Norocul meu eră, căci me uitam 
cu perspectiva, căci altcum ar fi observat îndată că o 
privesc. Cu tote aceste dela un timp a observat, a ro
şit în faţă, a lăsat mâncarea şi s’a dus, n’am mai ve- 
dutu-o. Şi sciţi că mi-a părut reu, mi-a plăcut mult se 
privesc acea faţă interesantă.

Plângendu-me la ceialalţi soţi de drum îmi reflec- 
teză grecul.

—  Va ave noroc sermâna de nu a vedut’o Tur
cul cumcă dta o vedi cu faţa desvelită.

—  Nu pricep pentru ce se fiu eu pricina la vre-o 
neplăcere a cadinei. Doră nu va fi gelos Turcul din 
astă causă?

— Dta nu pricepi, pentru că se vede nu le cu- 
nosci datinele. Nu e vorba de jaluzie, pentru că Turcul 
în astă privinţă este îndereptul nostru a creştinilor ci- 
vilisaţi. Eu scîu acesta bine, pentru că âncă de mic am 
avut ocasiunea a petrece forte mult pintre Turci în di
feritele lor clase de societate. O <}ic acesta, pentru că 
i cunosc bine şi le cunosc datinele, moravurile şi cre
dinţele apoi legile prescrise de Coran, ca şi pe ale 
nostre. La ei este datina cumcă o femeie care are con
venire seu numai îşi desveleşce faţa înaintea unui băr
bat străin se face culpabilă până la divorţ. Desvelirea 
feţei înaintea unui străin se esplică la denşii a li iden
tic ca si când i-s’ar predâ. înse la noi nu îşi tem des
tui bărbaţi femeile şi femeile îşi tem bărbaţii? Nu se 
fac destule divorţuri de multe ori numai din presupu
neri de necredinţă? dar se fac şi altele, se nasc due
luri seu chiar asasinări.

3— Te asecur, dl meu, cumcă în asta privinţă mai 
că suntem îndereptul Turcului. Noi dispreţuim vieţa 
conjugală musulmană şi condamnăm polygamia lor, înse 
facem acesta pentru că nu cunoscem nici una nici alta. 
Este drept cumcă căsătoriile lor nu sa întemplă ca la 
noi împreunate cu romanuri întregi, cu atâte declaraţii 
de dragoste, cu atâte jurăminte de credinţă şi altele de 
aceste, cari tote se prefac de multe ori în scrum şi 
fum. La ei îndată ce a ajuns o copilă în etatea de 13 
ani este de măritat. Inima ei înse nu are nici un vot 
în acesta cestie. Dar densa nici nu a avut timp se tră- 
iescă în lume de visuri, apoi nu cetesce romanuri, nu 
are dară alte pretensiuni decât ca bărbatul ei cel mult 
se fie de rang şi cu avere. Apoi de acesta părere sunt, 
şi părinţii, de aceea la dânşii nu vin con/licte între fii 
şi părinţi din causa însurăţiei.

»Bărbaţii asemenea nu aşteptă până la bătrâneţe 
tot neînsuraţi, holtei, burlaci ca la noi. Fireşce despre 
holteia celor ai noştri se tac, o seim cu toţii. Când 
Musulmanul are un fecior de 16— 17 ani, porneşce seu 
în personă, seu prin nemuri de ale sale la peţit. Fe
meile colăcesc una, la alta fetele. Se face logodna, şi 
mirele nici nu ş-a vedut miresa, şi nici nu o vede în 
faţă până după severşirea nunţii care se face între 
doue mărturii cu următorele ceremonii: Părintele fetei 
dice: sŢ-o dau*, ier mirele respunde: »Eu primesc *, şi 
lucrul e gata.

Creştinii au mari scrupuli faţă de polygamie, înse 
acesta provine de acolo, căci nu cunosc bine cum este 
acesta a se înţelege. După adeveratul înţeles al legilor, 
polygamia este numai concesă seu tolerată, înse teoria
o restringe mai tare, ier pracsa o reduce forte tare. în 
cercurile cele mai culte nu vine înainte seu cel puţin 
nu vine atât de des ca polygamia neiertată din clasele 
cele mai alese ale apusului, ale cărei urmări sunt cu 
mult mai rele decât cele ale polygamiei legale.

»Mai înainte erâ polygamia mai în Hore, înse şi 
atunci femeia cea d’ântâiu căsătorită jucâ rol în fa
milie.

— Polygamia Turcilor pote se fie bună pentru 
vieţa lor orientală, — reflectai eu, — retragerea şi se
pararea femeilor de sexul bărbătesc pote se fie bună 
din punct de vedere al principielor de moralitate pu
blică, pentru că se încungîură primejdea de a fi far- 
mecat de frumseţa lor şi de a căde în laţul lor; înse 
eu tote aceste nu pot ap&râ acest mod de vieţă a fe
meilor orientale, pentru că le restringe pre mult liber
tatea personală şi ce este mai mult le esclude de tot

! dela instruire, dela cultură, Ori cum vei privi lucrul,

\
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mie mi se pare pre mare sclavia în care sunt condam
nate femeile orientale. înse prin aceste nu aş pretinde 
se se emancipeze în acea falsă direcţiune în care se 
vede cumcă aii început se se emancipeze femeile din 
occident. Nn sum prietinul acesei emancipări, dar sum 
prietinul femeilor instruite ori cât de bine. Cu cât o 
mamă are o instrucţiune mai înnaltă şi mai solidă, cu 
cât posede mai frumose cunoscinţe din ori ce ram de 
sciinţă, cu atâta pote se fie o mamă mai bună, cu atâta 
pote se deie o cre.şcere mai bună de copiilor sei. Eu 
ţin tare mult la creşcerea ce o primesc copii deodată cu 
laptele dela muma lor şi la cunoscinţele ce le primesc 
dela densele din momentul decând încep a vorbi.

— Este drept dl meu! cumcă Otomanul îşi iu- 
besce femeia nu ca noi, ci în mod despotic ca pe pro
prietatea lui, el pretinde dela densa ascultare necondi
ţionată şi respect, şi de regulă le află la densa pe 
ambele. înse cu tote aceste nu o tracteză ca pe o 
sclavă, ei în un mod demn de bărbat, pe când bărbaţii 
noştri din societăţile culte, de forte multe ori alunecă 
şi se fac ei sclavi femeilor lor, se supun până la ridi- 
cul şi până sub demnitatea lor de bărbaţi la tote ca- 
priciele si la tote pretensiunile lor. Altcum femeile din 
Orient nu sunt cbiar aşâ de arbitrar tractate precum 
se crede în Occident. Dreptul conjugal musulman are 
multe determinaţiuni forte precise. Femeia pote chiar 
se se despărţescă de bărbatul seu, în acest cas î.şi caută 
dreptul înaintea unui tribunal ^Cadi* unde totdeuna află 
scut. Musulmanul nici pe servitorele ce-s de viţă tur- 
cescă nu le consideră şi nici le tracteză ca sclave, ci 
mai mult ca pe membre din familie. Decă aceste se 
mărită, el are se le dee chiar şi zestre.

De şi tote aceste informăţiuni aveau pentru mine 
un mare interes şi aş fi dorit a se continuă discursul 
început, am trebuit, să-l curmăm pentru că am vedut. 
cumcă ceialalţi domni din societatea nostră nu erau 
dispuşi se asculte. Moliv de a se schimbă discursul, se 
ailu numiti decâl. Apusesem la Arab-Tabia. Erâ lucrul 
pre firesc se nu trecem pe pe aici şi se nu facem amin
tire de acesta importantă cestie. 0 vorbă naşce alta! 
Deodată numai ne-am tredit în politică.

Nici un teren nu este mai abundant de vorbă ca 
terenul politic. Ori pe care teren dela un timp pote să 
mai sece materialul, numai pe acesta înse nici odată. 
Toţi şciu politisâ, toţi şciu şi cunosc firele diplomaţiei 
mai înnalte, toţi şciu combinaţiile cele rafinate ale di
plomaţilor noştri, toţi dela băiaţ.ii de şcolă până în par
lament. Aşâ-i moda, ce să faci! Nu cred însă ca unde
va se se facă politică cu atât foc şi cu atâta pasiune 
ca în România.

După ce am fost regulat tote afacerile Europei, se 
incinse o înfocată dispută între cei doi comercianţi, 
pentru că aparţineau la partide opuse din ţeră. Grecul j 
aperâ partidul conservator, ier Românul apără partidul j 
liberal al dlor Brătian, Rosetti. Disputa ajunse până la ! 
atâta foc, în cât începusem a me teme se nu ajungă 
la neplăceri; său chiar vătemări. Espresiunile ce le fo- 
losiau unul contra celuialalt partid nu le poţi află nu
mai în lexiconul celor din România: pesivenchi, trădă
tori, şarlatani, vampiri, lipitori ş. a. despre cari nu mai 
voiu se fac amintire.

în urma urmelor apelară la mine se figurez de ju 
decător.

— Dior! —  le-am respuns, — eu mi-am fost pro
pus cumcă cât voiil petrece prin România să nu vor
besc de politică, cu atât mai vertos despre politica ţe- 
rei dvostre. Acesta din urmă cu atât mai tare pentru 
că nu ve cunosc de ajuns referinţele mai de aprope.

— Cu atât mai bine, căci nu ne cunosci mai de- 
aprope, — îmi reflectă Românul. Dta din depărtare 
poţi să judeci despre lucrurile nostre cu mai multă re-

celă şi obiectivitate poţi cunosce pe omenii noştri mai 
mult după fapte şi nu după intrigele ţesute din interese 
personale seu din ambiţii fără temeiu.

•— E bine! Se vi spun dară părerea mea. Eu ţin 
cumcă şi partidul liberal şi şi cel conservator au me
rite pentru ţeră, unul în o formă, altul în alta. Decă 
vei analisâ pe ambele precum şi pe altele, vei desco
peri şi la una şi alta şi greşele. Eu cred cumcă toţi 
bărbaţii Dvostre câţi s’au perindat la minister aii fă
cut bine pentru ţeră, fie-care după puterile lui, după 
sciinţă şi convingere. Rivalităţi şi oposiţie trehue se 
fie în ţeră, acesta o pretinde, o bună administraţie, o 
pretinde progresul întru tot ce este bine şi folositor. 
Oposiţia în ori ce ţeră unde sunt. lămurite bine ideile 
şi cărările de conducere este chiar o necesitate, este 
cea mai bună controlă. Ori ce omeni vor fi la guvern, 
trebue să aibă omeni oneşti şi deplin calificaţi pentru 
tote posturile ce le ocupă în ţeră. înse de câte ori nu 
se pot înşelă şi miniştri cei mai oneşti, cei mai nobili 
si mai mari patrioţi în omenii lor ce-i aplică în dife
riţi rami ai administraţiunii, cu deosebire de aceia cj 
sunt departe din vederea lor, pot se facă abusuri, ne
dreptăţi, despoieri şi altele. Oposiţia înse are se gri- 
jescă ca tote aceste să fie denunciate la timp şi făcuţi 
paşii de îndreptare.

Pe când discuram despre aceste, întră în societa
tea nostră şi un armean, comerciant dela Galaţi, carele 
erâ cunoscut cu cei doi Brăilani şi-mi fu şi mie reco
mandat.

Discursul luă îndată altă direcţiune. între altele 
începură a se preserâ nişte frumose glume, cari mi-au 
plăcut mult şi aîl produs multă ilaritate. Românul în
cepu a face glumă din grec şi din armean. Ceşti din 
urmă nu pre remâneau datori cu respunsul. în urmă 
veni întrebarea, care este mai mare înşelător, Românul, 
Grecul, Armeanul ori Jidovul?

— Ce cugeti dta, —• me întrebă Românul.

— Eu cred cumcă pe ovreu nu-1 întrece nitnene, 
cel puţin esperinţa mea din Transilvania me înveţă 
acesta.

— Te înşeli dle, — îmi respunse Românul, — ietă 
cum dice dicala poporului pe la noi, şi în adevăr acesta 
este dreptă : Românul înşelă, Grecul frige, Ovreul arde, 
ier Armeanul te stinge de pe faţa pământului.

Dr. A. P. Alexi.

(Va urmă.)

ît i scriu!
ţi scriu âncă un vers 

De tinereţe plin, 

Ş-apoi se fie şters 

Amorul cel divin.

Din visuri şi credinţă 

Ântâiului amor 

Remâie-o suferinţă, 

Remâie-un dulce dor.

Amor, plăcere, vleţă,

Vai! tote-au fost un v is; 

Ce în o demineţă 

S’aprinse şi s’a stins.

V. B. Muntenescu.
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Despre Heliade Radul eseu.
Conferinţă ţinută la societatea Concordia Română“ în 

Bucureşci.

Demnelor şi Domnilor ! 
îmi iau cea mai grea sarcină, ce n'a îndrăznit ni

meni până adi a şi-o lua, fiind că voiesc se vorbesc de 
cel mai mare om ai t,erei nostre. Voiesc se ve vorbesc 
de cele mai mari cualităţi şi virtuţi civice române, — 
de cea mai mare capacitate română, — de geniul Ro
mâniei ; într’o singură vorbă, voiesc se ve vorbesc des
pre Ioan Helia'de Rădulescu, despre care alţii, cu merite 
si capacităţi mari, nu ca mine, n ’au îndrăsnit âncă se 
clică nimic.

V’am spus tote aceste, nu ca se ve fac cunoscută 
gravitatea subiectului ce mi-am propus a trată, căci 
acesta âncă de mult e cunoscută none Românilor, ci. 
mai mult a ve face amendă onorabilă de îndrăsnela 
ce-mi iau a ve vorbi de lucruri cari coverşesc forţele 
mele intelectuale.

Cu tote aste, îndemnat de dragostea dvostre, ce 
şciu că aveţi pentru tot ce e mare şi frumos ;

încuragiat de pornirea dvostre, ce şciu că aveţi 
d’a susţine pe indrăsneţii cari urcă treptele acestei tri
bune, stimulându-i, astfel ca alţii, mai forţi şi mai ca
pabili de cât mine, se vie aci, pentru a împlini golurile 
ce se vor întemplâ a lăsâ ;

Stimulat de tote aceste motive, ce mi-am pus în 
vedere, am luat curagîul a me presentâ dvostre, fiind 
de mai nainte sigur că veţi iertă lacunele, ce o elocuinţă 
palidă va lăsâ în urmă; dar un puternic adever, ce-1 
voiu spune, me va reabilita înaintea tuturor, ce-mi fac 
distinsa onore de a me ascultă.

în acesta conferinţă, domnele mele şi domnii mei, 
vom face o căutătură repede de ochi asupra întregei 
vieţi a marelui cetăţen Ioan Heliade Rădulescu, reser- 
vându-ne dreptul ca în alte şedinţe se revenim asupra 
acestui subiect, spre a cercetă în parte fie-care fasă a 
vieţii sale si a scrierilor Heliadiste.

Marele cetăţen Ioan Heliade Rădulescu, despre care 
adi ne ocupăm, nu mai este materialminte între noi, 
şi acesta specie de dispariţiune se numeşce de univers 
^Mortea...* Şi, cu tote aceste, Ioan Heliade Rădulescu 
nu a murit, trăind cât va trăi âncă omenirea.

In adever, sunt omeni cari mor, şi cari nu mor. 
Esemplele ne vor convinge de acest adever.

Mortea lui Ioan Heliade Rădulescu nu e de cât 
aparentă pentru noi. El trăeşce şi va trăi âncă printre 
noi, cât va trăi, cum disei, şi omenirea, fiind că n’a 
fost născut se moră, şi cum nu a murit nici unul din 
apostolii adevărului.

Şi Heliade de tiner âncă-şi pregătiâ triumful seu 
la nemurire.

Acest, triumf îl găsim în o poesie a sa din timpul
adolescenţei, întitulată ,0  rugă cătră Cer*.

El se esprimă astfel:

* In traiul cel scurt d’aicea turbure şi chinuit 
Al dilelor mele numer, tu nu-1 vei fi m ărg in it!
Martor de a ta putere, la blândeţea ta deştept,
Sigur d’a ta bunătate, diua nemuririi-astept. . . 
în van mortea îm i aruncă umbre negre în mormOut,
Căci mintea mea vede diua, şi prin negrul seu vestment".

Este adevărat; căci, prin negureţa vestmântului 
mortal, ce ’ncungîurâ totă ţera marelui cetăţen in ado
lescenţa sa, lui fu dat numai se străbată, prin ferţa 
minţii sale, spre a pute vede diua nemuririi sale si a 
libertăţii României, ce nimeni până la el n’a încercat, a
o răpi din negura morţii, ce o acoperiâ pe atunci, spre 
a. o pune şi a o împlânta în sufletele concetăţenilor săi 
şi în rendul lucrurilor mari şi sânte!

Da! A adăstat Heliade diua nemuririi sale, şi nu 
s’a înşelat în profeţia sa!

Heliade dară n’a murit, căci cine more se perde, 
nelăsând nici o suvenire în urmă . ..

Cine luptă pentru lumină şi adevăr, nu pote se 
moră de cât odată cu marile principii pentru cari luptă. 
Şi principiile nu mor, ele sunt neperitore ca şi omeni
rea din cari fac parte.

Crist, Luther, Dante, Voltaire, Schiller, Raphael. 
Platone, Socrate, Columb şi alţii, denşii n’au murit, ci, 
din contră, trăesc dilnic printre noi, stimulându-ne pen
tru lupta dintre lumină şi întuneric, spre stabilirea ade
vărului patronului nemuririi.

Printre rândurile acestor aprigi luptători penlru 
adever, găsim şi pe Ion Heliade Rădulescu.

Se nu credeţi înse, domnelor si domnilor, că vo
iesc acf a face biografia marelui celăţen Heliade; v'am 
spus dela început că acesta nu e de talia mea, ci d'a 
timpului care se va ocupă cu istoria Românilor contim
porană lui Heliade. Fiind că biografia sa nu e de cât 
vieţa României, faptele sale, scrierile sale, sunt date is
torice române.

Elev al şcolei marelui Lazăr, găseşce România în
muiată în trufaşa letargie fanariotă, şi se decide a-şi 
sacrifică tinereţea şi vieţa sa, spre a alungă de pe 
faţa ţerei sale vălul mortal cu care o acoperise străi
nismul.

El dară începe a lucră, şi reuşeşce trecend’o la 
vieţă, înveţ.ând’o se cugete si se vorbescă româ- 
neşce.

Valorosul bărbat dară, a cărui totă vieţa nu a fost 
de cât o perpetuă cugetare d’a pune o barieră între 
lumină şi întuneric, spre a da ţerei un brângîu puter
nic pe calea binelui şi a progresului în mijlocul fana
riotismului şi a lipsei aerului libertăţii, se stimulez;! la 
începerea marei opere a regenerării României.

Lucrul seu, pentru ridicarea frunţii României la 
demnitatea sa străbună, eră varia şi multiplu. El se 
ocupă de tote câte contribuesc a face vieţa omului 
pacînică, onestă şi utilă , atât lui cât şi seme
nilor lui.

D’aci dară vieţa valorosului Heliade Rădulescu se 
pote divide în următorele :

1. Vieţa sa literară;
2. Publică;
3. Privată.

1. Vieţa literară.

Acesta începe odată cu adolescenţa sa.
La 9 ani ai copilăriei sale face versuri dedicaie 

guturaiului, făcute sub inspiraţiunea unui guturaiu, ce 
domina totă familia sa. El dicea :

„Guturaiu, guturaiu,
Mulţămeşce-te în-cai,
Că te odihneşci prin nasuri,
Şi prin gâturi faci taifasuri".

Musa sa se inspiră din ce în ce, şi fidelă în ex- 
tremis, nu-1 abandonă până la descinderea în repaus.

Urbea Tergovistea, mare şi ilustră prin Iote fap
tele sale, mai adaugă la gloria sa şi nascerea acestui 
mare bărbat la 1802, januariu 6, care, mai târd/u, in- 
spirându-1 prin suvenirile sale măreţe, găseşce sub rui
nele Târgoviştene, gârbovite de bătrâneţe, stofă a cântâ 
gloria timpurilor străbune, cari, până la el, steteau sub 
velul indiferinţei.

In poesfa „0 nopte pe ruinele Tergoviştei*, poetul 
cântă timpii lui Radu Negru, Ştefan, Mihai şi alţii, 
transportându-ne astfel, prin puterea geniului seu far- 
mecător, în timpurile vechi de fericită memorie ale stră
bunilor noştri, dicend :
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jSCint de-al vostru sânge, al meu braţ nu s’armeză,

De-o armă ca acele ce voi aţi repurtat,
Ci musa-rni aci ’n umbră trecutul cerceteză,
Când voue al meu suflet dc tot l ’am închinat! . . .

Câmpia îmi arată resbele gloriose,
Aci câte victorii pe deluri s’au serbat! 
în trecăt riul dice de spume sângerose 
Ce undeie-i purpure în Dunăre-au purtai.

Aci îm i stau de fal^ă eroii României
Din Câmpu-Lung, din Argeş, din Iaşi, din Bucuresci,
Dela Trăian şi Negru, martiri ai creştiniei,
Până la  împilarea Domniei româneşci !

Gustul poesiei pentru a cânta virtuţile străbune 
româneşci deşteptă, in Eliade gustul limbei româneşci, 
căci limba este brevetul cel mai puternic de naţionali
tatea. unui popor.

Me voiu ocupă de densa, dise valorosul cetăţen, şi 
debuteză cu o gramatică română scrisă şi tipărită la 
1827 la Sibiiu.

Tot în acest an face traducerea cursului de mate
matică a lui Francoaur, cu un supliment la aceste 
doue scrieri d’un mic curs de literatură, după regulele 
stilului.

La 1828 este primul fondator al cl*arist'cei 
(eră, în limba română, fondând jurnalul »Curierul 
Român*.

La 1836 creeză opera »Curierul de ambele sexe". 
Ambele aceste diare au durat până la 1848, când fură 
întrerupte prin esilarea lui Heliade de evenimentele ace
lui an.

în intervalul anilor până la 1848 a tradus mai 
multe piese din Lord Byron, asemene din Cervantes, 
din meditaţiunile lui Lamartin : Isolement, Le Soir, Le 
Lac, Le souvenir, Les preludes, et.c.

Din Vollaire, din MoJlicre, din Boileau, arta poe
tică, Cotirwolo ,şi Speronexe de A. Dumas. Din (luizot
— istoria civilisatiunii; din (îeorge Sand — Lelia.

Operile sale originale tote sunt istorie, literatură, 
iilosofie şi religia ţerei sale.

Tot în acesta periodă de mai sus a mai fundat 
.Buletinul oficial", ac}i „Monitorul oficial".

El este fondatorul societăţii filarmonice, care a pre
parat. spiritele la reformele aduse de unica revoluţiune 
română, cea dela 1848, căci în acesta societate se dis
cută de tote interesele ţerei.

Puţin în urmă, ca consecinţă a acestei societăţi, 
funde/ă teatrul Naţional, cu care consumă şi bani din 
caseta sa proprie.

Tot la 1848 a făcut marea operă a regenerării 
României, Constituţia, care adi, abia după 30 de ani, 
esle adusă în întregul seu corp la îndeplinire, formând 
pactul fundamental al sistemului de guvernământ 
român.

Si decă adi, domnele mele şi domnii mei, se ridică 
nemulţumiri contra acestei constituţiuni, culpa nu e a 
autorilor ei, ci a esecutorilor, cari dintr’un copil frumos, 
au făcui, un bărbat schidol. . .

Cu 1848 vine înlreruinperea lucrărilor sale, căci 
acesta dală istorică îl aruncă în sinul esilului, unde, cu 
tote aceste, nu se pune a plânge şi lâncedi, ci din con
tră, în mijlocul suferinţelor, el nu înceteză d’a cugetă 
ca şi mai nainte Ia mărirea naţiunii sale, continuând 
activitatea sa acum cu mai mult. foc âncă; c-ăci eră de
parte de idolul seu, de lera sa iubită .. .

Aşa, dela 1848 până la finele lui 1858, scrise : 
»Memoires sur Phisloir de la regeneration Roumain, ou 
sur les evenement de 1848 accomplis en Vallachie".

sLe Protectorat du Czar", operă de mare impor
tanţă şi epuisată de mult.

»Souvenires et impresions d’un proscrit (odisee).

Les actes de hommes de 1848 et le dossier relatif aux 
affaires des Principeautes danubienes".

Tote aceste opere lucrate la Paris în limba 
francesă.

în timpul şederii sale la Chio a început traducerea 
şi comentarea Bibliei, lăsând în urmă-i monumentul 
Historico-Literar, Biblicele.

Tot aci scrise Historia Universală Critică (inedită). 
La 1856 fondeză in Constantiuopole o scriere periodică,
»Conservatorul", operă care se distinge prin demon
strarea vechilor tratate Române cu Turcia, aperând în 
mijlocul Turcilor, şi pe acele timpuri, cu distins patrio
tism, autonomia Românilor.

Tot la Constantinopole a scris gustuosele satire, ca 
Cobza lui Marinică, Tandalida. precum şi descripţia 
Europei după tractatul din Paris, operă d’o mare va- 
lore, şi tradusă mai în tote limbele.

La 1858 esilul se apropia de finitul seu şi esilaţti 
vin în ţeră, venind şi Heliade. Cătră finitul acestui an 
începe tipărirea operei „Curierul Român", suprimat 
după apariţia terţului numer de cătră dl Ion Chica, mi
nistru de interne pe atunci, căruia nu-i plăcea ghicitd- 
rea Heliadiştă, ce i predicea închiderea camerei, care a 
venit după un an dela publicarea ghicitorei care dice :

Este o cameră 
Care se deschide 
Şi ne dă afară.
Şi ierăş se ’nchide 
Cu aceeaşi chee,

Ghici Camera ce e?

A trecut o iernă 
A trecut ş’o veră,
Va mai trece-o iernă 

Şi o primă-vâră,
Va vede Românul 
Cine-i e stăpânul ! . ..

Cu acesta ghicitore se încheie anul 1859, dând 
brângi pe uşa lui 1860, când fondeză diarul »Proprie
tarul Român", care dură până la 1862, şi în care aperâ 
cu mult interes şi patriotism împroprietărirea ţeranilor, 
operă ce-şi dete efectele sale tocmai la 1864, precum 
şi necolonisarea ţerei cu străini.

Apoi dela 1859—1869 lucreză importantele opere: 
Echilibru între antitese. Biblioteca portativă în 5 volu- 

1 me, Critica gramaticală, Morala, Diverse în 2 volume,
: şi poesii inedite, cari cuprind Fingalul de Osian.

Tot în acesta periodă, pe când era şi efor al sce- 
; lelor, lucreză un Abecedar, pe care jurnalistica străină
I îl boteză de »Abecedar Republican" : apoi o carte dc;
| rugăciuni şi Rugi, ori Morală Evanghelică, Historia llo- 
j  manilor, şi in fine Creştinismul şi Catolicismul, precum 
j si 3 volume din poesiile sale.

La 1.866 fondeză un alt jurnal. Legalitatea", prin 
; care, ca şi în »Proprietarul român", aperă împroprie
tărirea ţeranilor câştigată ia fSiji- şi clefetită de ad
versari.

Scrise doue poeme originale : Miliaiada şi Anato- 
| lida, traducând asemene mai multe tragedii şi drame, 
mai completând apoi partea operilor sale satirice, 
creând Mace.şiul si Florile, cântecul Ursului şi Şiolcan

i Ţiganul.

2. Vieţa politică.
Ca om politic, Heliade Rădulescu n’a remas mai 

pe jos vieţii sale literarie. Aci. domnele mele şi domnii 
mei, mi-aduc aminte de aceia cari impută erori grave 
valorosului bărbat d’a fi intrat în politică, dicend ei că 

\ eră mai bine a se fi mărginit cu poet.a sa musă. Şi nu 
j ne putem opri a răspunde acelora, că tocmai ei, neîn- 
j ţelegend politica, o baseză pe principiul traficului, ori
I pe principiul: »Scolă-te tu, se şed eu".
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Vom dovedi aceste mai la vale.
Intrând în vieţa publică, el debutâ la 1818 cu pro

fesoratul, numindu-1 profesor la şcola Sf. Sava, ţinând 
până la 1827, unde preda lecţiuni de gramatica ro
mână, istorie, geografie şi matematice, preparând pro
fesori penlru şcolele române din Muntenia şi Moldova, 
de cari pe atunci eră mare lipsă.

Dela 1827 până la 1848 septembre a ocupat ur- 
mătorele funcţiuni:

Director al mesei buletinului oficial (adi , Monito
rul Oficial*), pe lângă ministerul de esterne. Inspector 
general al şcolelor. Şeful arc-hivelor. Ministru al culte
lor şi instrucţiunii publice, numit de Vodă Bibescu; si, 
în fine, unul dintre membrii locotenentei Domneşci la 
1848, transformat mai la urmă în cap al guvernului 
provisoriu român, recunoscut de Sublima Portă şi de 
celelalte Puteri europene. (Vedi Memoires sur l’histoire 
de la regeneration Roumaine ou sur Ies evenements de 
1848.)

Dela 1848— 1859 a purtat doliul esilului, al forţei 
brutale, şi al inamicilor Românilor ! . . .

La noembre 1854, pe la începutul resbelului Cri- 
meii, este numit de Turcia „Representant al României 
pe lângă Omer paşa*.

Acesta funcţiune a durat până la 1855, şi care 
avea de scop că, de câte ori se tratau de interesele 
Românilor, Turcii nu lucrau nimica fără a consulta pe 
Heliade; astfel, că el acceptase acesta funcţiune fiind 
că prin ea găsise ocasie a-şi servi ţera, chiar în mij
locul durerilor esilului; fiind că esilul nu i putu deslipi 
sufletul de ţera sa iubită, ci din contra îl întări şi mai 
m u lt!. . .

Reîntors în ţeră la 1859 până la 1870, reîncepând 
vieţa sa publică, a avut funcţiile de Efor al şcolelor şi 
preşedinte ai Academiei Române, membru al comitetu
lui teatral şi al societăţii pentru înveţătura poporului 
român, şi în line, în doue rânduri, deputat în Camera 
legîuitore.

In 1871 şi parte din 1872, se retrage departe de 
tot ce-1 încunjurase şi-i făcea vieţa plăcută până aci, 
îşi ia adio dela musa sa, lasă litere şi sgomotosa vieţă 
publică, se uită în oglinda trecutului seu măreţ, şi, sub 
povara befrâneţelor şi a unei bole severe, descinde la 
apusul vieţii, cedând loc celor cari-1 vor înţelege spre 
ocrotirea patriei şi amorului ei.

Şi decă Dumnedeu e mare şi drept, apoi facă se nu 
lase spahiu mult la mijloc, trimiţând Românilor un alt 
Ileliade! I. Athanasiade.

(Finea va urmă.)

Regenerarea oiuenirei.
»Lo Journal de Saint-Petersburg* dă semă despre 

un articol privitor la ^nutrimentul omului* publicat de 
profesorele Beketof în , Mesagerul Europei*.

Dl Beketof este un înveţat a căruia reputaţiune e 
stabilită în lumea sciinţifică rusă şi ale căruia lucrări 
au fost. forte mult, apreţiate în cercurile sciinţifice cele ' 
mai autorisate din Europa occidentală. Densul a făcut! 
totdeuna parte din acesta mică falangă a esperimenta- 
t.orilor noştri care ţine sus şi tare drapelul sciinţei po- 
sitive. înse, ocupându-se de cestiunea ce trateză în lu- , 
crarea de faţă, eminintele profesor ne spune lucruri cu ■ 
totul neaşteptate şi predică doctrine sciinţifice care su
primi cu drept cuvânt pe toţi aceia care cunosc lucră
rile sale anteriore.

„Tote relele vieţii nostre sociale şi politice actuale 
vin din causa că omenirea se nutreşce cu carnea ani
malelor, în loc d’a se mulţămt cu un nutrimânt vegetal, 
în diua când se va înţelege acest adever şi când se vor 
găsi amestecări alimentare care se facă nefolositore în- !

trebuinţarea carnei, omenirea va face un pas imens în 
calea progresului moral şi intelectual. Domnirea put,erei 
brute va încetă pe pământ, măcelurile între popore vor 
încetă, ideile de dreptate şi de frăţie vor prevala în tot 
universul civilisat*.

Acesta este tesa principală susţinută de dl Beke
tof. Nu esagerăm nimic, şi ca probă, vom cită conelu- 
siunile articolului seu.

:sVa veni în istoria omenirii o periodă de civilisa- 
ţiune mai înnallă şi mai respândilă de cât, cea d’acum, 
şi acesta epocă va coincidă fără îndoielă cu periodaîn 
care omul nu va luă de cât un nutriment esclusiv şi 
vegetal.

„Se pote ca, în ţerile polare depărtate, în câteva 
insule perdute în ocean seu pe ore-care tărâmuri ne
ospitaliere, se mai remâie atribute ichthyophage (care 
se mance peşce) dar aceste tribute vor fi în neputinţă 
d’a urmă progresul restului omenirii şi vor remăne pen
tru totdeuna icona omului din primele fase ale desvol- 
tării lui morale şi intelectuale.

»Viitorul este, repeţim, al vegetarianilor şi încumbă 
sciinţei marea datorie d’a găsi o formulă de alimentare 
vegetală cu totul conformă cu datele fundamentale ale 
fisiologiei*.

Iecă acum argumentele pe care întemeieză dl Be
ketof conclusiunile sale :

Datele chimiei fisiologice stabilesc că nu esiste nici
o "diferinţă chimică între alimentele de natură animală 
şi cele de natură vegetală. Părţile nutritive ale unora 
si ale altora sunt identice ca composiţiune. Oxygenul, 
azotul, idrogenul şi carbonul compun basa într’un mod 
invariabil, şi combinaţiunile chimice ale acestor patru 
corpuri simple sunt aceleşi în carne şi în vegetale.

Omul, din firea lui, nu este de loc omnivor. Par
ticularităţile denturei sale probeză, că e destinat a se 
nutri cu productele regimului vegetal. Numai asprele 
nevoi ale esistenţei sale selbatice aă desvoltat într’ânsul 
poftele carnivore.

Poporele în nutrimântul cărora predomină carnea 
asupra productelor regimului vegetal r&m&n mai mult 
timp într’o stare de barbarie. Nomadii sunt esenţialminte 
carnivori. Agricultura, semnul desvoltării poftelor vege
tale, este primul pas al omenirii pe calea perfectibili
tăţii morale .şi intelectuale. Usul general al cărnei la 
poporele civilisate nu probeză absolut nimic. Este o for
mulă care se pote forte bine modifică şi a căreia mo
dificare ar constitui o mare binefacere pentru omenire.

Omenirea datoreşce mai cu osebire nutrimentului 
animal d’a fi păstrat atâte instincte barbare în mijlocul 
unei civiiisaţiuni forte rafinată. Istoria, în liniele sale 
principale, nu este de cât o luptă între barbarii carni
vori şi poporele agricole, cărora dl Beketof le dă prin 
oposiţiune, numele de spanivori*.

Poporele cele mai civilisate din lumea veche au 
fost cele care preferiau nutrimântul vegetal. Indianii 
au fost curat »vegetariani*. Grecii mâncau forte puţina 
carne.

La moderni, poporele cu osebire carnivore sunt 
tocmai acele, a cărora civilisaţiune păstreză mai multe 
semne de barbarie.

Englesul este mai puţin capabil de înnalte specu- 
laţiuni abstracte, de aspiraţiuni ideale, de cât Italianul 
seu Germanul, în nutrimântul cărora carnea jocă un

i rol forte secundar.
Aceste sunt basele teoriei paradosale a dlui Beke

tof, care se propune ca un inovator ştiinţific, încercând 
se resumeze într’o sintesă generală tot ce s’a făcut 
până acum de „vegetariani*.
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B i b l i o g r a f i e .
Observări la critica asupra novelei „Nu-i Nimic".

Stimate Domnule Redactor !

Contând pe bunăvoinţa dvostre, îndreznesc a face 
următorele observări la critica binevoitore şi ce e mai 
rar în literatura nosl.ră, nemaliţiosă a unui domn ano
nim Spinu Ghimpescu, nume care de şi e nedrept în 
anele locuri, nu i se potriveşce totuş.

Acesta critică asupra încercării mele »Nu-i Nimic* 
a apărut. în nrul 79 din 8/20 noembre 1881, al stima
tului jurnal ce redigîaţi.

Nu din dragostea buhei pentru puii ei, nici din 
dolina contra-critioelor, nici chiar din ambiţiul ca se 
me aret fără greşeli, vin a spune cetitorilor ^Familiei*, 
următorele ; dar voiesc a suplini o introducere, ce am 
negligîat la edarca cărţii mele, şi a face ceti lor ului cu
noscute motivele şi tirul de îndreptare a novelei din în
treba re. /('i/ă dar!

înainte spun, că scriu pentru aceia, cari au jude
cat încercarea mea după ce o-au cetit şi nici decum 
pentru aceia cari voiesc a o judecă din recensiunea 
dl li i Ghimpescu, care spune resultatele acţiunii, întrelă- 
sând motivele! Am voit în prima linie a face posa 
unui tiner român dela 1848, crescut in curtea unui 
magnat ungur, lucru pe atunci de tote dilele ; a-i lega 
inima în singura bucurie a acestui traiu amar, în amo
ral Vilmei; şi. mai pe sus de tote am voit se fie Român 
în sufletul lui întreg.

Că a iubit, pe Vilma, ceea ce dubiteză dl Ghim- 
pescu, o dovedeşce jertfa lui de a instruâ un dobitoc 
ca Bela, de a trăi batjocorit în curtea unui conte un
gur, ce-şi ţinea de un drept, natural a terorisă şi trată 
ca pe vite nemul iobăgit a lui Maioreanu. O dovedeşce 
şovăirea lui în momentul când a dat ordin de atac 
asupra castelului; când dă iertare contelui ucigător a 
părinţilor sei şi tiran al naţiunii lui. 0 dovedeşce în 
deosebi monologul lui în faţa jurnalului Vilmei, şi mai 
mult âncă pasaguil ce dl (ihimpescu îl ridică : jCine 
scie, câte dile mai am, eşti jună şi frumosă, V ilm â!... 
încunjora-mi sortea şi uită! . . .* ■— ca om onest şi cu 
judecată, el o iubeşce mai mult, de cât se o espună 
periclelor unui resboiu şi prostituirii. Hasardul în amor, 
natural la femeie, şi prin urmare în dorinţa Vilmei de 
a-1 urmă în resboiu, e o slăbiciune şi uşurinţă la un 
bărbat ca Maioreanu, care în datoria sa de a muri 
pentru libertate şi de a nu espune sărăciei şi periclelor
o femeie deprinsă în bogăţie, în potriva inimei, dar 
amesurat caracterului seu i dice : „Incungîură-mi sortea 
şi u ită ! *

Ietă dar .^pentru ce refusă el, nu ^amorul* ci în
soţirea ei pe câmpul de luptă!"

Urmeză dl Ghimpescu : „Ier decă n’o iubeşce, pen
tru ce se învoieşce mai t.ârdiu, s’o ia de soţie?* — 
Respund : pentru că dl criticător nu a cetit cu destulă 
atenţiune cele de mai nainte, ca se vedă, că periclele 
şi vieţa ce nu erâ a lai mai nainte, acum după revo- 
luţiune încetaseră, ier peste vieţă erâ acum stăpân, şi 
amorul dovedit mai nainte acum erâ fără pîedeci, după 
ce contele înfluinţat de lumea din afară îşi plângea cri
mele si voia se le şt.ergă prin o faptă bună.

Caracterul lui Maioreanu, pe care am pus cea mai 
mare silinţă, e prin armare consecvent ca tote carac
terele, pentru un altul care caută la resultate numai 
fără a consideră motivele !

;>Peste toi, caracterul betrânului nu a reeşit. Ast
fel de magnat ungur nici odată n ’a esistat în Transil
vania*, ■— dice dl Ghimpescu.

Se me ierte dlui, că cutez a afirmă tocmai con
trariul ! Ietă motivele scose din novela ensaşi:

Magnaţii unguri, ca toţi omenii avuţi şi cu întlu- 
inţă, au pe lângă sine părăsiţi âncă de copii si până 
ce mor. Ei trăiesc, se instrueză, cresc şi se hrănesc 
din linguşirile lor. Ei i fac convingerile, ei i îndreptă
ţesc faptele, ei i cruţă eumpenirea, cu un cuveni, ci 
sunt motivele şi resplata a ori ce faptă. Judecata şi 
basele dreptului în creerii unui magnat suni prin ur
mare aceea ce lumea din afară i suflă în urechi, şi 
nici odată resultatele unei cumpeniri proprie ori a unei 
lupte sufleteşci, nici chiar a unei esperinţe ori a unei 
desamăgiri, pentru că tote aste i le cruţă aceia cari in 
interesul propriu i ţin umbra ochilor si acoperement 
inimei. Un astfel de magnat, e generos din ambiţiu, ti
ran din ambiţiu, şi tot din ambiţiu criminal, pentru că 
ambiţiul deşert e creşcerea, judecata şi motivul a ori 
ce faptă a lor. Fără ca inima se le fie stricată din în
demnul şi linguşirile panasiţilor, ei severşeşcr crime, lot 
;|ţil de linişciţi, ca la îndemnul unui om onest o faptă 
generosă. Caracterul lor prin urmare, e caracterul sl'e- 
nicicilor, şi el se schimbă după cum se schimbă 
aceştia.

De o consecuinţă în caracterul unui om fără es
perinţe sufleteşci şi fără convingeri nu pole fi vorba. 
Tocmai neconsecuenţa e caracterul consecuent şi ame
surat creşcerii la un om crescut în linguşiri şi cruţat 
de ori ce cumpenire proprie. Ietă posa unui magnat ce 
eu am voit a zugrăvi în novela mea pe basă curat psy- 
chologică.

Ietă pentru ce contele la îndemnul tatălui lui Bela 
îşi omoră femeia, ca se nu mai aibă cine se-1 îndemne 
a-şi ferici teta; ietă pentru ce la laudele lui Bela, ce 
avea un interes la averile lui, si o ură pentru Maio
reanu, el ucide pe părinţii lui, pe densul îl aruncă în 
temniţă, ier din ambiţiul vitejiei şterge de pe faţa pă
mântului ori ce urmă de iobagîu rebel de pe moşia lui. 
Ietă pentru ce lupta pentru libertate el o soeoteşce 
drept hoţie, ier iobagfa un drept natural al seu şi o 
datorie tot firescă a altor omeni cu trup şi sullet după 
chipul şi asemănarea lui Ddeu !

Tote aste el le face nu după convingerea lui, pen
tru că aceea âncă nu i o zidise nici o desamăgire din. 
lume, ci la sfaturile interesaţilor din pregîurul seu.

Un astfel de om fără esperinţe sufleteşci e copil 
cu inima ensuşi fiind cărunt, ca densul el e superficial 
şi la resultate sclipicîose umflă din nări. O desamăgire
i trebueşce, şi ca din un somn cu visuri frumose el se 
deşteptă in realitate. Astfel betrânul conte în lupt.adela 
castel, vedendu-se părăsit, mişeleşce de lăudărosul Bela, 
care a fugit din luptă, vedendu-se amăgit în dragostea 
şi credinţa lui, învins şi pus la închisore, aşteptându-şi 
cesul morţii, se vede de odată în faţa realităţii, amăgit 
de spriginul seu şi cu sufletul încărcat de crime! Ca 
omul hoţ în cesul morţii la spovedanie, el îşi reclamă
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crimele şi i pare din inimă reu ; se-i mai lase ceriul 
dile de traiu, atâta i mai trebueşce, ca se se facă om 
cinstit!

Bătrânul îşi credea feta mortă, averile risipite şi 
vieţa lui stinsă tot, drept resplata crimelor sale făcute 
din uşurinţă. Eră lucru firesc dară, când îşi vede feta 
în braţele lui Maioreanu, vieţa scăpată, pe ’ vântjătoriul 
I>e 1;i în faţa lu i, şi pe Maioreanu om generos , ce-i 
iertă crimele, i redă feta şi vieţa ; când le vede tote 
este dic, se trecă cu vederea peste amorul Vilmei pen
tru Maioreanu şi plin de recunoştinţă se-i mulţămescă ; 
acestuia şi se-i promită coregerea greşelilor sale din | 
trecut. Acesta e o schimbare forte naturală în fnima 
unui om desamăgit.

Lipsit de linguşirile lui Bela, şi necăjit în scrisori 
de acesta, călătorind prin Italia cu singura remăşiţă a 
fiinţelor sale iubite, cu Vilma, vedendu-o veştedind pe 
pictore, sciindu-i amorul pentru Maioreanu, pe care îl 
stimă şi mai pe sus de tote, după ce doctorul i des
chide ochii rîicându-i se asculte de conştiinţă, ier nu 
de lumea din afară şi se nu-şi nenorocescă feta, după 
ce drul i spune, că „Amorul trece şi peste cadavre* ; 
nu eră ore lucru natural se se învoiescă, drept ştergere 
a crimelor sale, la căsătoria Vilmei eu Maioreanu? Ba 
eră natural, nu numai la un om fără convingeri, dar i 
la un om împietrit chiar în fapte rele. Motivul cel mai j  
ponderos pentru asta e conversarea contelui cu drul, j 
pe care numai trecându-o cu vederea, a putut dl Ghim- 
pescu se afirme, că „ astfel de magnat ungur nu a esis- 
tat nici odată* ? — Ba, a esistat, esistă şi vor esistâ, 
până ce în lume esistă părăsiţi!

Dela acesta regulă sunt esepţiuni; eu înse am fă
cut posa acelor magnaţi cari îşi apărau drepturile la 
iobăgie, drepturi, cari numai în creeri ca a contelui din 
cestiune au putut să trecă de drepturi! Ori pote dl 
criticator susţine, că se pote robia şi la un om cu ju
decată?

Atâta despre caracterul contelui, care cred că am 
dovedit că e psychologic şi consecuent zidit.

Mai susţine dl Ghimpescu, că caracterul Iui Bela 
la început nu e marcat. Respund la asta, că omul laş 
şi rafinat în faptele sale, în cuvinte şi mijloce de a câş
tiga inimi, totdeuna e lăudăros, precum e Bela în scena 
cu contele, nervos în nereuşitele sale ea în scena cu 
Vilma şi deşert în esteriorul lui, precum e zugrăvit 
Bela dela început până în capet. Dela acesta regulă nu 
sunt abateri!

Titula novelei, displace dlui Ghimpescu, pentru că 
nu ar cuprinde idea fundamentală a ei. Din potrivă, ea 
e idea fundamentala urmată în acţiune şi numai la sfâr
şit esprimată în cuvinte, ea e cum am dice morala no
velei, seu mai bine convingerea ce i-a remas lui Maio
reanu, eroul novelei, după luptele şi amorul său. Din 
luptele sale pentru drept şi libertate, din ostenelile, pe- 
riclele, sângele vărsat, pretinii şi părinţii pierduţi, din 
pierderea atâtor români căduţi în lupta sub comanda 
lui, din resignaţiunea de a-şi jertfi amorul şi a-.şi în
chină vieţa naţiunii, ce a cules el şi ce naţiunea? — 
„Nimic* ! Două decoraţii erau singura lui resplată adusă 
din câmpul de luptă, ier naţiunea a trebuit se-şi vedă 
pământul strămoşesc supus pe urmă acelora chiar cari 
în revoluţia dela 1848 au rămas învinşi. Nici dreptul, 
nici armele victoriose, nu sunt destoinice astădi a asi
gură libertatea unei teri, care cu nimic material nu 
pote seturâ pofta de avere a celor ce pun la cale sor- 
ţile nemurilor! Nu eră în drept dară Maioreanu, după 
aşâ o desamăgire în sfinţenia causei şi luptelor sale, să 
dică lumei „Nu-i nimic!* ? Nu e asta sortea vieţii ce
lui onest, dar fără putere?

Din amorul, şi suferinţele sale pentru Vilma, ce 
i-a remas lui? Tot „Nimic!* pentru că astfel este spi

ritul timpului ; cel rafinat, pe căi cotite ajunge la în- 
destulire, ier cel onest pe calea lui dreptă, e condam
nat a suferi şi a-şi află mângâiere în curăţenia şi 
onestitatea sa numai, nici o altă îndeslulire lumescă nu
i remâne. „Nu-i nimic!* a dis şi Maioreanu lumei, 
după ce pîerdend drepturile pentru cari a luptat, a 
pierdut, şi singura bucurie a ânimei sale pe Vilma. 
„Nu-i nimic!* a fost resultatul vieţii lui întregi, şi el o 
spune astă lumei, tocmai ca „să-i tulbure simţul de 
dreptate*, ca se arete realitatea, să tortureze pe cetitor 
şi se-i arete, că în lume de ce are a se feri, ca se se 
potă numi om onest!

Ietă causa pentru ce „Nu-i nimic!* este titula no
velei, pentru că acesta e morala novelei întregi!

Acea ce i-a displăcut mai mult dlui Ghimpescu 
este sfârşitul. „De ce a trebuit se moră Vilma? N’ar fi 
fost mai bine a o ferici cu Maioreanu? Nevinovata Vil
ma more, ier ticălosul de Bela se fericeşce! Asta tul
bură simţul de dreptate al cetitorului!*

Da, îl tulbură ! eu o recunosc, asta a fost inten- 
ţiunea mea, şi decă pe al dlui Ghimpescu âncă l’a tul
burat, mie-mi pare bine, ca-mi văd intenţiunea rea- 
lisată.

Ore ensuşi amintirea anului 48, nu tulbură ori ce 
simţ de dreptate în ori care inima românescă? Ore 
când tratăm în o novelă istorică, caracteristica unui 
timp anumit, nu e de lipsă tot ce ţesem în intrigă, în 
descriere şi resultat să fie în armonie cu întâmplările 
şi colorea acelui timp? Ore i-ar sta bine lui Maioreanu 
fericit pe ruinele principiilor, pentru care ş-a versat 
sângele, şi a pierdut părinţii şi drepturile naţiunii le-a 
vedut, prefăcute în fum ? i-ar stâ bine ore ? nu ar me
rită dispreţul nostru atunci? Unde ar fi armonia între 
faptele lui naţionali şi între anima sa, unde pacea su- 
fletescă a lui ?

în deosebi înse am voit ca amorul lui Maioreanu, 
ţesut în timpul dela 48, se fie nenorocit şi fără succes 
ca si luptele lui drepte. Numai astfel era o armonie iu 
materialul tratat. Un scriitor trebue totdeuna să cerce 
a mări efectul prin ori ce împregiurare ţesută în intriga 
sa, fie acea un contrast chiar, căci altfel e deşirat şi 
efectul produs prin o scenă, ori un fapt., îl nimicesce 
singur prin un altul.

Acest sfârşit trist eră singurul posibil după cele 
de mai nainte; eră resultatul necesar al intrigei.

Ce eră mai natural, ca Vilma se nebunescă în faţa 
morţii tatălui ei. Acesta eră urmarea naturală a sufe
rinţelor ei, a luptelor sale sufleteşti. După doi ani de 
dor, ea se vede de odată miresa Iui Maioreanu, şi in 
acelaşi moment de sguduire în faţa cadavrului tatălui 
ei. Emoţiunile şi starea ei enervată de suferinţe, numai 
nebunia puteau se o aducă după sine. Slabă cum eră, 
acesta lovitură a adus mortea ei după sine! Acesta era 
urmarea patologică a vieţii ei. Se fac eu după placul 
meu ori a cetitorului o patologie mai blândă nu am în- 
drăsnit!

Ier să trăiescă bătrânul încărcat de crime, cu 
mustrări pe inimă, numai ca Vilma se se potă mărita, 
asta nu se putea, pentru că tote ascunsele trebue scose 
la lumină la sfârşitul unei intrigi, şi asta nu se putea 
fără mortea contelui.

Şi în urmă, că Bela a moştenit averile contelui, 
am voit se fie aşâ, pentru că în el am întrupat pe duş
manul dela 48 al luptătorilor români, în averile conte
lui — Transilvania,ier în desamăgitul Maioreanu pe lup
tătorii români desamăgiţi şi în Vilma libertatea de atunci 
mortă pentru noi. Tote aste ca să fac o armonie între 
timpul şi intriga tratată!

„Să ne întărim inima pentru cercări!* ietă escla- 
maţiunea lui Maioreanu, ietă sortea nostră a românilor 
după desamăgirile nostre!
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Acum socotesc, că dl (Ihimpescu âncă-mi va con
cede, că am fost consecuent în caractere, ca .şi în re- 
sultat,. Eu am zugrăvit realitatea, că de aiurări frumose, 
fără logică şi psychologice har Domnului geme litera
tura noslră beletristică, nu am voit se o mai îmbogă
ţesc şi eu !

Am cercat după slabele mele puteri a da loc în 
literatura nostră şi limbagîului poporal din Ardeal, lim- 
bagîu adese ori mai plastic şi mai cuprinzător ca cel 
de peste Carpaţi, înţeleg în pena unui scriitor mai cer
cat şi mai tare ca mine. Eu am avut voinţa, si asta 
ancă e destul.

Am cercat asemene se arăt căuşele pentru cari a | 
luptat românul cărturar şi românul sătean la 48. Am j 
adus mai multe tipuri caracteristice .şi scene, cari cred 
că au trebuit, se fie reali.

Că voiu ave multe scăderi, nu me îndoiesc, eu 
sum ancă un începetor numai, si a zugrăvi caractere 
după ô  psichologîe analitică adevărată, nu e lucru 
uşor! în Iotă literatura beletristică românescă singur 
Slavici se pote mândri, că a scris analytice curat şi 
nime altul. Eu am voit să-i urmez, şi de nu am reu- i 
şit,, nu e minune dela un începător; mi-am pus înse de 
ţintă a vieţii mele a o face asta.

în esecutare voiu ave şciu bine, şi ved ensu-mi, : 
destule lipse, în modelarea caracterelor înse cred că i 
am dovedit că am fost atent şi consecuent!

Am fost, lung în acesta rectificare, o recunosc, te 
vei 11 urît cetitorule, de atâta vorbă; se me ierţi înse 
de asta dată, căci de comun omul pentru ola sa e ne
obosit în adunarea jarului; şi afară de acea Imputările 
dlui (ihimpescu spuse scurt, eu am trebuit se le com
bat cu motivele mele.

Dlui Ghimpescu i mulţămesc din inimă pentru 
atenţiunea ce a arătat pentru lucrarea mea modestă, .şi 
pentru elogiurile ce-mi face. Apreciarea criticilor e sin
gura resplafă a nimernicilor de scriitori români, după 
ce publicul cel.il.or e alâl; de rece faţă de lucrări ro- 
mâneşei. Drept are dl (ihimpescu, că de ar aşteptă be
letristicii noştrii un folos dela publicul românesc pentru 
ostenelile lor, s-ar pute pune pofta în cuiu şi pena se
o arunce în foc. Cel ce scrie româneşce, totdeuna e 
espus se învelesca slănină în opera sa, de ar fi ca cap 
d’operă chiar!

Asta e si încurăgîarea mea; îmi cade reu se înţe
lege, .şi curagîu se-mi mai cerc puterea publicul româ
nesc nu-mi pre întinde, me mângăiu înse, că şi alţi 
scriitori mai buni şi mai tari ca mine, o pă
ţesc aşâ.

Şi pe urmă, decă acesta rectificare pote sterneşce 
în vr’un cetitor pofta de a ceti cartea din întrebare, la 
ce înainte spun că nu contez, se binevoiescă a scrie pe 
adresa subscrisului în „Viena I Universităt*.

Primiţi dle Redactor, etc.

Viena la 29 nov. 1881.
loan S. Paul.

E c li o.
Cronicarul „Universului ilustrat* povesteşce anec

dota următore :
într’o di după prând, cineva vine în grabă se caute 

p’un medic.
— Viu pentru stăpâna mea, dle, — i dise o ser- 

vitore forte mişcată. S’a otrăvit, s’a otrăvit din amor. 
Veniţi, veniţi iute, dle.

Medicul se duse .şi găsi întinsă p’o canapea al
bastră ca cerul, o frumosă damă blondă, otrăvită în 
adever, dar forte uşor, destul ca se pară a ft, pre pu- 
in ca se moră. Ei o vindecă pe dată.

A doua d i , un domn se presintă la medic
cl CciSEl.

— Ieri, domnule, — dise acest domn, — aţi avut 
bunăvoinţă d’a da ajutor dnei Z. Viu se ve mulţămesc, 
şi în acelaşi timp se ve aduc . . .  şi dicend acăsta, el 
pune pe mesă un fişic de 5 napoleoni.

Apoi pe când medicul îl petrecea :
—  Bieta femeie, —■ dise el, — i se spusese că 

am se me ’nsor; atunci de desperare a luat otravă, 
mi-a mărturit-o adineori. . .  în sfârşit, pentru mine, 
domnule, pentru mine a voit se se omore.

A doua di medicul primeşce visita unui alt dcrmn 
care i spuse tot acelaşi lucru cu o mică schimbare :

— Bietă femeie . . . din causa mea . . .  ea m’a gă
sit cam rece în dilele din urmă. A credut că n ’o mai 
iubesc, şi atunci perdendu-şi capul. .. Adineori ea-mi 
mărturi totul. Diu norocire aţi alergat, şi aţi scăpat'o. 
Crede doctore în recunoştinţa mea, crede în eterna mea 
recunoştinţă.

Pe lângă acesta un nou fisic de 10 napoleoni, i se 
inmână.

Temendu-se se nu compromită pe tinăra clientă, 
medicul nu îndrăsni se spue că a mai fost plătit. Ia .şi 
a doua hârtie. Cu tote aste este un om cinstit. .. are 
scruplele sale, şi apoi nu se supără se mai vedă pe li- 
nera femeie care s’a ptrăvit din amorul pentru atâta lu
me . . . Soseşce . . .

—  Scumpe doctore, mântuitorul meu, întră.
S’aşedă şi începe se povestescă istoria. I esplic ă

că doi domni aii venit deja, dar la ântâiul cuvânt, ea-1 
opreşce:

— Numai doi, — i dice ritjend; — du-te iule 
atunci, trebue se vie un al treilea, acum a plecat dela 
mine se vie la dta.

Şi pe când medicul coborâ scara, ea i strigă 
de sus:

— Dar se scii, doctore, că nu va fi nici acesta cel 
din urmă.

Literatura si arte.
„Lira 3Iea“, colecţiunea de poesii ale redactoru

lui acestei foi, e deja tipărită până la ultima colă. în 
săptămâna viitore va începe şi compactorul broşarea şi 
legarea, şi apoi cartea se va espedă numai decât on. 
abonanţi. Rogăm de nou onorabilele persone, cari ne- 
aii făcut onorea d’a colectă abonanţi, se binevoiescă a 
ne trămite listele de abonament, dimpreună cu even
tualul resultat al colectării.

Curs sistematic de stenografia română, în
tocmit în 2 i- de lecţiuni, de Eugeniu Sucevanu. Acest 
curs, lucrat după sistemul germânului ( iabelsberger şi cu 
adoptarea căruia la limba română de mult se ocupă dl 
Sucevanu, e.şi în fine de sub presă, într’o frumosă edi- 
ţiune de 72 pagine. Preţul acestei broşuri e de 1 fl. 20 

' cr. seu 3 lei. Cine ar voi să se însărcineze cu procu-
i  rarea şi vendarea opului, se pote adresă la autor în 
j Viena, Mariahilferstrasse, 51.

l)iaristic. „Mişcarea Liberala'' se numeşce un nou 
diar apărut la Pietra: va e.şi odată pe săptămână.

I
Biserica si scola.

Maj. Sa regele a dăruit comunei bisericeşci gr. 
or. din Găinari 100 fl. pentru zidirea bisericei acelei 
comune.

Facultate teologică în Bucureşci. Lipsa unei 
facultăţi teologice la Bucureşti se simţiea de mult. în 
fine s’a realisat şi acesta dorinţă. Numita facultate s’a 
inaugurat în sâmbăta trecută. Cu acesta ocasiune mi
nistrul de culte, dl V. A. Urechia, pronunciâ un dis
curs. Mitropolitul i răspunse, mulţămind în numele si
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nodului şi al seu guvernului. în fine în numele profe
sorilor acestei facultăţi, archiereul Inocenţie, rosti câte
va cuvinte. Apoi mitropolitul, însoţit de ministrul de 
culte, întru în sala destinată facultăţii de teologie, bine
cuvântând şi sfinţind acesta sală.

C e e n o u ?
Soiri personale. Dl dr. Iosif Gali, fost. referent, 

la curtea de cassaţiune, fiind ales deputat, ş-a dat. di- 
misiunea din postul ce ocupase, şi în seplemâna tre
cută se despărţi de colegii sei, dându-le şi un banchet.
—  Dl Dimiirie Ghica, preşedintele senatului României, 
luni deminela în momentul d'a eşi din casa sa la Bu
cureşti, a alunecat şi ş-a scrîntit piciorul; medicii sus
ţin, că nu e rupere a. osului, cu tote aceste principele 
nu va pute umblă vr'o şese septemâni. — Dl Ferikidi, 
ministru de justiţie al României, s’a numit ministru ple
nipotenţiar la Paris.

Corpurile legiuitore ale României s au deschis 
în dumineca trecută. Mesagîul de tron, cetit de regele, 
acctntueză, că acuma s’a deschis pentru prima-oră se
siunea ordinarie sub forma de regat, recunoscut de tote 
puterile. • Este mai interesant pasagîul relativ la cestiu- 
nea Dunării, care a şi sternit mult sgomot în diarele 
oficio.se din Viena si Budapesta. Prin acesta, se declară, 
că România nu va consimţi la combinaţiuni cari arii 
ave de efect, ca navigaţiunea dela Porţile-de-Fer până 
la Galaţi se remână supt acţiunea preponderantă a unei 
singure puteri. Apoi dice : „Nu voim a aduce nici o 
vătemare altora; inse voim, siliţi suntem a voi, liber
tatea absolută a Dunării, cei puţin in apele nostre, şi 
suntem gata a face, în presinte şi ’n viitor, tote sacri
ficiile pentru a asigură în Iote privinţele înlesnirea de
plină a navigaţiunii. Primim regulamentele cele mai se
vere pentru a garantă libertatea tutor pavilionelor, pri
mim o supravegliiare cât de ageră în ceea ce priveşce 
aplicarea loi*: voim înse lot-d'odată ca acele regula
mente se fie aplicate, în apele române, de autorităţile 
române; căci, lăsând chiar la o parte, pentru un mo
ment, disposiţ.iunile tratatelor şi dreptului ginţilor, cari 
sunt in lavorea noslră, avem în vedere, că nimeni nu 
este mai interesat de cât noi se asigure libertatea şi 
înflorirea navigaţiunii pe acest fluviu*.

Hyuien. D l ‘Hornul dMangra, teolog absolut de 
dieeesa Aradului, şi ales preot la Rontău lângă Ora- 
dea-mare, la 21 noembre s’a cununat cu domnişora 
Ecatarina Ardelean în Beiuş. — Dl Georgc Bobes, cle
ric absolut şi candidat de preoţie în archidieeesa Si- 
biiului, la 20 nov. ş-a serbat cununia cu domnişora 
Măria Măcelar. — Dl Ion Tomescu, otelier la „Pomul 
Verde* îu Craiova, la 20 noembre ş-a încredinţat de 
so(;ie pe domnişora Matilda Popescu din Timişora.

Desvelirea statuei lui Heliade Raduleseu se 
tace la Bucureşti adi sâmbetă. Programa publicată îna
inte a stabilit urmă (orele puncte : La orele 12 garda ce- 
tăţeneseă cu musica. va ocupă loc d’a drepta si d'a 
stânga statuei în faţa bulevardului. Autorităţile şi per
sanele invitate vor ocupă locurile reservate de comite
tul statuei. Principele I). Gr. Ghica, preşedintele comi
tetului, va deschide solemnitatea. (Acest punct înse nu 
se va pute eseculâ din causa bolei principelui.) Dl Hăş- 
deu vi> ţine un discurs în numele comitetului statuei, 
ministrul instrucţiunii publice dl V. A. Urechiă v^^ţes- 
punde. Dl G. Sion va pronunciâ un discurs în nu...ale 
Academiei. în urma acestui discurs' statua se va des- 
veli si musica va cântă imnul naţional. Se vor depune 
apoi cununile pe treptele statuei. Solenitatea se va ’n- 
cheiâ prin cântarea musicei şi retragerea gardei. Din 
incidentul acestei solenilăţi făcurăm şi noi loc în nrl

Cu tipariul lu i Eugeniu Hollosy in
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presinte al foii nostre, unei conferinţe asupra lui He
liade.

Portretul lui Ştefan cel mare. în şedinţa ordi
nară din seplemâna trecută a Academiei P. SSa pă
rintele Melchisedec a făcut o comunicare însemnată 
asupra unui portret nou al lui Ştefan cel Mare, găsit, la 
Cernăuţi şi pe care dl Nicolau lonescu l’a confirmat de 
autentic, comparându-1 cu un altul dela biserica Sf. Ni- 
colac din laşi, portret despre a cărui descoperire s'a 
raportat în nrii din urmă ai foii nostre. Comitetul pen
tru rădicarea statuei marelui erou Ştefan in laşi va lua 
prin urmare mesuri pentru ’nlocuirea capului statuei cu 
un altul după acest portret găsit. Stat ua până acum nu 
este âncă terminată.

Despre români la Paris, diarislnl Camille Farey 
a ţinut ţfilele trecută o conferinţă interesantă, povestind 
impresiunile sale din Orient şi in special în România 
pe timpul resboiului din urmă, la care a luat parLe ca 
corespundinte de diare. Făcend comparaţiune între am
bele maluri ale Dunării, autorul constată o mare dife
rii! ţâ. Compara ţiunea între Serbia şi România nu e de 
loc măgulitore pentru cea d’ântâiu. Treceţi din Serbia 
în Bulgaria, fiorul ve cutremură şi mai mult! 'treceţi 
Dunărea la Giurgiu, veţi respiră. Civilisaţiunea a întrăt 
în România iute. Conferenţiarul ceti şi poesia : „Deş
teptarea României* şi încheia cu urări la viitorul aces
tei ţeri pline de vieţă.

III. Publicaţiune despre contribuirile încurse la 
comitetul beiuşan in favorea giînnasiului gr. c. român 
de Beiuş. (Urmare.) 17) Dl Demetriu Grecu v.-protop 
gr. cat. din Sillia dela : Aurel iu Jechimu preot gr. cat. 
Racoviţa 1 II. Elisabeta Jechimu preotesă Racoviţa 1 II. 
Simeon Popoviciu, Racoviţa 1 II. Nicolau Grestescu po
sesor Racoviţa 5 fl. Vincenliu Murariu preot gr. or. Ra
coviţa 1 fl. Ioan Ianculescu econom Racoviţa I II. Rista 
Galoşe econom Racoviţa 50 cr. M. Morciiescu econom 
Racoviţa 1 II. Ioan Curtu econom Racoviţa 1 fl. Georgc 
Berariu econom liacovil.a 50 cr. Ignaj.iu l ’illiş comer
ciante Racoviţa 50 cr. Nicolau Stoia jude com. Raco
viţa 50 cr. David Rechnitz comerciante Racoviţa 50 cr. 
Ioan Remneanţ. econom Racoviţa 50 cr. Ianes Dami- 
nescu econom Racoviţa 50 cr. George Bărbos noi. 
Iiittyiâs 1 fl. N. Veitzmann comerciante Racoviţa 50 cr. 
Alesandru Pecurariu sumar Racoviţa 2 fl. Ioan Stoia 
econom Racoviţa 1 11. Nicolau Todorescu faur Racoviţa 
50 cr. Constantin Berariu econom Racoviţa 50 cr. !‘a- 
rascheva Miuţesc economă Racoviţa 40 cr. ioan Avram 
preot gr. cat,. Hitlyiăs 1 11. Alesandru loanoviciu eeon. 
Hittyiâs 50 cr. Iaeob Griiner neguţător Iiittyiâs 50 cr. 
Todor Roşiu econom Hittyiăs 20 cr. Mauri ţiu Scliiirer 
arendator 25 cr. Ioan Rorbely faur llitlyiâs 50 cr. lîi- 
serica gr. or. din Hittyiăs 1 11. 73 cr. Comunitatea gr. 
cat. din Budinţ 2 II. 8-i cr. Pavel Martin preot, gr. cat. 
Budinţ 1 fl. Cristina Martin preotesă Budinţ, 50 cr. Iosif 
Farcaş econom Budinţ. 40 cr. Iconie Maranescu econo- 
m;i Budinţ. 20 cr. Pavel Farcaş econom Budinţ 20 cr. 
Achim Martin econom în letar 20 cr. Adam Farcaş 
econom Budinţ, 20 cr. Nicolau Zsivca econom Budinţ 
20 cr. Elisabeta Zsucuţ economă Budinţ 20 cr. Nicolae 
Farcaş econom Budinţ 20 cr. Ioan Farcaş docinte gr. 
cat. Budinţ, 25 cr. Ioan Popu preot gr. cat. Susanoveţ
1 fl. Elisa Popu preotesă 50 cr. Ştefan Uocu econom 
20 cr. Demetriu Grecu v.-prolopop Silita 1 fl. 33 cr. 
Suma 35 fl. —  18) Dl dr. Ioan Moga Sibiiu 5 11. (Va 
urmă.)

Proprietar, redactor respundător şi editor: 

IOSIF VULCANU.

i-mare. 1881. Strada principală nr 274.
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ceva nu întâlnise pân’acum, deci socoti a-ş face mai 
des serbarea a o întâlni.

Şi se vedeţi, cu acest nou interes, i peri şi îndis- 
posiţia avută. începu dar de trei ori la di a trece pe 
acolo, în paradie mare.

Ninu se miră de atâta chicheli ce dase de stăpâ
nul seu. Ces pe ces sta la oglindă sucindu-şi musteţele, 
acuş găsind că ,Waffenrock*-ul nu se alipeşce din des
tul, acuşi că ^boconcii* erau pre largi şi nu străluciau. 
Ori când găsiâ sminteli, bagsemă nu-şi erâ destul de 
frumos, căci mai oftâ una a pagubă după perul ce or
nase odinioră aşâ fantastic fruntea sa —  care înse 
cădu jertfă pe altariul patriei.. .

Nu-1 mai răbda a sta între patru păreţi; câtu-i 
4iulica preumblă, până întră întunericul şi chiar ome
nii pe stradă se răriau. Remânea de multe ori la tufă, 
de nu se iviâ câte un eamerad noptatic, ce-i spunea 
că „Passirschein^-ul sună numai până la medul 
nopţii.

Din aste neobosite mişcări corporale i se restaura 
apetitul, şi ore cum pe nesimţite peri şi repulsiunea ce 
avea pentru femei. Bălana copilă au i lăcuse cu cio
bul, au cu diochiul — destul că erâ schimbat în asta 
până la iiere. Călcase sub picior jurămintele, dase de 
valma cu tote propusurile, căci din glumitorele para- 
dări, se prefăcu un interesant joc de simţiri.

Fâta, ce-i drept, căutâ naivă şi copilărosă, dar în 
procopsită lume de acum, ce fetiţă iese din »Pension* 
făr’ a nu fi avut un roman mai mare, ori mai mic? 
Care din ele se nu cunoscă anumite versuri seu scri
sori , ce abia se pot ceti eu ajutorul oglindei ori a lu- 
minei de spirt? Apoi unde nu se iau florile, au colo
rile ca tălmaci a tinerelor taine?

Destul, aste fac la olaltă educaţiunea unor pensio
nate moderne, la care năvăleşce glota orbilor a-şi da 
copilele, şi banii câştigaţi cu muncă onestă . . .

Naiva năşiră eroină eră un ângeraş; bucle de me
lasă încungîurau faţa ei drăgălaşă. Ochi avea ca vio
riii, ier nişte buze ca cireşa coptă. Şi peste întrega ei 
fiinţă ceva vivace şi primăveros.

Ce erâ Piroşka lângă ea? Oh! o umbră, alta ni
mica. Iancu recunoşcea fără sfiire, c’a fost o greşelă 
de gust, şi că întrega iubire cătră ea culminase numai 
în esallarea închipuirii, şi nu în inima sa.

Adelei redicase acum altar, ei se închină cu ardo- 
rea cea mai văpăiosă. Sciea că are spirit viu, o autiise 
vorbind franţuzeşce ca apa, şi că se trăgea din viţă 
bună, vediră familiile cinstite cu care umblă.

Nu-i se putu apropiâ, spre a-i vorbi gură la gură, 
dar de aste descoperiri săltâ inima voluntarului, căci 
cu fală putea se-o ducă părinţilor sei ca noră. Ce tri
umf asupra duşmanilor de-o parte; ce fericire pe el, 
de alta parte?

Emilia Lungu.
CVa urmd.)

La desvelirea statuei lui Eliatle.
.Salutare, sânt apostol; salutare, o martire,
Ce, rupând linţolul morţii, sfărmând petra mormentală, 
Ne reapari astădi noue plin de falnică mărire,
Purtând laurii pe frunte şi ’n mâni palma triumfală!

Căci tu eşti dintr’acei omeni mari la suflet, mari la minte, 
Ce mormântul nu-i încape, ce ’nfruntând cumplita sorte, 
Fără se s’abată ’n cale, merg mereu tot înainte . . . 
Pentru carii nu-i cădere, nu-i uitare, nu e morte.

în genunchi, copii şi mame! voi, betrâni, cu fruntea golă, 
în genunchi! Geniul ţerii peste morte a călcat

Ş-avântat la nemurire, din mormântu-i a<Ji se scolă, 
îmbrăcat în haine albe, alb ca sufletu-i curat!

Priviţi faţa lui senină, inundată ’n strălucire,
Priviţi fruntea lui încinsă de-aureola cerescă,
P’a lui buză se desemnă a triumfului zimbire,
Ochii lui înotă ’n flăcări, gura lui stă se vorbescă . . .

Da, Părinte, -i drept ca ţera la picîore se-ţi aşternă 
Flori la astă serbătore şi-al teu cap sâ-1 încunune;
Da, cu drept e ca urmaşii în genunchi se se prosternă, 
însuflaţi de pietate înaintea ta Tribune!

Căci, luând armă dreptatea ş-adeverul drept egidă, 
Dintr’o miseră colibă în palate te-ai suit,
Şi-al teu pept bătut de valuri, turmentat de grea obidă, 
Oţelit în dese lupte, s’a schimbat într’un granit!

De trei ori întinse lacom sgripţorul cu patru ghiare 
Aripi triste-asupritore peste-a ţerii sânte moşte;
De trei ori simţi el inse la focosa ta cătare,
Aripele-i săgetate şi ’nveţâ a te cunoşce .. .

Ura, negra lăcomie, uneltirile străine
îţi clădiră ’n întunerec un supliciu crud, amar;
înse la lumina cailei el se prefăcu ’n ruine . . .
Ş-astă(Ji ele ved în locu-i ridicat un sanctuar!

Tu veduşi cum fiii ţerii, încărcaţi de lanţuri grele,
Cufundaţi în letargie, îşi uitaseră de sine
Şi-ş perdură ânsuşi graiul şi, daţi pradă sorţii rele,
Ei serviau în neştiinţă tiraniilor străine;

Dar din lunga adormire, la audul vocii tale,
Se deşteptă tari şi falnici, sfarmă lanţul lor greoi,
Şi înveţă a cunoşce pe duşmanii ţerii sale,
Şi din sclavi fără de nume ese-u-n popul de eroi!

O ! tu, fiule-al lui Lazăr, ce trămis de providinţă,
Ca se chiămi un popul mare dela morte la vieţă 
Şi din nopte la lumină, ai sădit în el voinţă,
I-ai dat viitor şi nume, i-ai dat glorie măreţă;

Tu eşti un lucefer splendid, a cărui radă divină 
Se va prelungi prin secuii peste ţera ce iubeşti ;
Tu eşti sore-al naţiunii, ce-ai aprins cu-a ta lumină 
Caldă, binefăcătore, inimele româneşti!

Salutare, sânt apostol, salutare, o martire,
Ce rupând linţolul morţii, sfărmând petra mormentală, 
Ne reapari astădi noue plin de falnică mărire,
Purtând laurii pe frunte şi ’n mâni palma triumfală.

Căci tu eşti dintr’acei omeni mari la suflet, mari la minte, 
Ce mormântul nu-i încape, ce ’nlruntând cumplita sorte, 
Fără se s’abată ’n cale, merg mereu tot înainte .. . 
Pentru carii nu-i cădere, nu-i uitare, nu e morte!

Nicolae Barbu.

Suveniri şi notiţe de călătorie.
( în  Transilvania, Rom ânia şi Dobrogea.)

(Urmare.)

Tot dicala ceea a Românului mai (Jice : Un ovreu 
înşelă pe cinci Români, un grec înşelă pe cinci ovrei 
şi un armean înşelă pe cinci greci; adeca un grec în
şelă pe 10 Români, ier un armean pe 15.

82
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— Dar sciţi dvostre cine este armeanul, şi din 
cine este făcut? -— ne întrebă grecul. Se ve spun : Un 
ovreu altuit în un ţigan e un armean.

Cu de aceste glume ne-am petrecut forte bine până 
veni kelnerul neamţ şi ne avisă se mergem la mesă. 
Când am terminat, nu eram departe dela Cernavoda. 
Strig la kelner se vină ca să-i plătesc, îmi respunde şi 
acuma „gleich* apoi nu-1 mai ved. Când eram se ne 
dăm jos din vapor, vine cu socotela. Fac comparaţie 
cu tarifa şi aflu mai mult cu 1 fl. Dar se vedi obrăz
nicie?! îmi spune cumcă tarifa nu este esactă. El a 
credut, cumcă imbuldit de scurtimea timpului voiu tăce 
şi nu voiu căută după adever, dar s’a înşelat. Chiem 
numai decât pe căpitan şi i descriu lucrul.

— Ce ai de plătit dle? —  me întrebă căpi
tanul.

I spun.
—  Prime.şce banii numai decât! — se adresă că- 

tră kelner.
I primeşce, dar mai primeşce un ce care m’a fă

cut să-mi pară rău de paşii ce i-am făcut eu.
—  îţi mulţumesc dle de acesta destăinuire. A fă

cut mai multe de aceste, însă pasagerii au răul obiceiu, 
căci prefer a face denunţiări la publicitate, decât a-mi 
spune mie. Voiu grigi ca de aceste se nu se în
tâmple.

XXVIII.

Dobrogea. De câte ori pronunciu acest cuvent, tot
deuna mi se grămădesc o mulţime de gândiri şi amin
tiri de neplăcută aducere a minte. Totdeuna îmi revoc 
în memoriă fatalul congres din juliu 1878 ţinut la Ber
lin, prin care s’au făcut iiotăriri atât de nedrepte faţă 
de România şi cu deosebire faţă de purtarea ei vite- 
jescă în resbelul trecut^în care s’a aflat, de bine a se 
rupe o costă din trupul României, a se luă cu puterea 
şi trunchiul remas din Basarabia. Totdeuna îmi reamin
tesc apărarea şi protestul bărbătesc şi resolut ce au re- 
dicat în acel congres cei d’ântâi bărbaţi de stat ai Bo- 
mâniei I. C. Brătianu şi M. Cogălniceanu contra acestei 
fapte nedumerite. Totdeuna îmi amintesc cu durere de 
art. XLIV al acelui congres, prin care se deschid ovrei
lor drepturi în România şi de art. XLV şi XLVI prin 
cari se împune retrocedarea Basarabiei împăratului Ru
siei şi în schimb i se dă Dobrogea. Nu pot uitâ nici 
odată impresiunea cea mare ce mi-a făcut protestul ca
merelor şi a ţărei întregi contra acestor articoli. Reso- 
luţia, bărbăţia şi curagiul cu care a şciut România să 
păşescă întru apărarea drepturilor sale, apoi unirea şi 
solidaritatea ţărei întregi fără deosebire de colore poli
tică, începend dela Domn până la ultimul ţăran, la care 
a şciut. să se redice ţera întregă, tote aceste au câşti
gat a doua victorie, o isbândă pe terenul moralităţii 
publice, a cucerit Europa justă şi umană din nou, şi 
i-a asecurat simpatiile lumei de bine şi prin acesta vii
torul.

O ţeră care se sci redicâ atât de sus când este 
vorba de cestiuni de importanţă aşa mare, merită să 
fie iubită, merită să fie ajutată în progres, merită să 
aibă un viitor strălucit.

Dar se las aceste pentru pena istoricului şi să re
vin la Dobrogea!

Dobrogea s’a dat României cu titlu de compensa- 
ţiune pentru Basarabia. însă acest titlu nu este corect. 
Dobrogea a mai făcut parte şi altă dată din România, 
apoi are din vechime o poporaţiune în majoritate ro- 
mânescă. Afară de acesta decă nu i se luâ. Basarabia, 
era pre mică compensaţie faţă de jertfele şi sângele 
vărsat cu vitejie admirabilă pe malul Dunărei şi pe 
costele Balcanului.

Dară ce să faci până când destinele staturilor şi

ale ginţilor se conduc şi se guverneză de cunoscutul 
principiu diplomatic: »forţa primeză dreptul* (Gewalt 
geht vor Becht), până atunci poporele cele mici trebue 
să capituleze cu dreptul în mână. însă să sperăm, că 
vor veni vremi mai bune şi pentru poporele cele mai 
slabe; să sperăm, cumcă dreptul, dreptatea şi adevărul 
vor seceră cele din urmă victorii în lumea civi- 
lisată.

Cred că voifl face un serviciu binevenit decă la 
acest loc voiu face cunoscut pe cetitor în trăsuri scurte 
în acesta nouă parte a României.

Dobrogea face a 9-a parte din teritorul ţerei în
tregi, are un areal cuprincjend şi deltă Dunării de 14,758 
chilometri pătraţi seu 1.475,800 hectare.

Dl P. S. Aurelian * ne dă următorea descriere a 
Dobrogei :

„Configuraţiunea teritoriului este variată şi înfăţi- 
şeză serii de ondulaţiuni. O mulţime de văi roditore şi 
recorose străbat despre Dunăre în interiorul ţerei.

»Localităţile de pe ţermurii Dunărei sunt supuse 
înecărilor când se revărsă fluviul. Figuri palustre bân- 
tuiesc localităţile în urma acestor revărsări.

»Dobrogea este împărţită în două judeţe : Tulcea 
şi Constanţa*.

De judeţul Tulcea se ţine şi delta Dunărei cu un 
areal de 2037 chilom., ier 2320 chilom. sunt acoperite 
cu bălţi, mlaştine şi iezere. în delta Dunărei se află o 
mulţime de insule. Cele mai însămnate sunt: Leti cu 
oraşul Eski-Kilia, St. Georgiu, Dranov. Judeţul are 7 
comune urbane, 70 rurale cu 113 sate. Cele urbane 
sunt: Tulcea, capitala judeţului, Sulina, Babadag, Mă- 
cin, Isaccea, Kilia vechie şi Mahmudie. Are 4 plăşi seu 
cercuri administrate fie-care de câte un subprefect (szol- 
gabiro).

Judeţul Kiustenge (Constanţa) are 5 plăşi cu cele 
5 comune urbane, capitalele pentru plăşi şi anume : 
Kiustenge capitala judeţului, Mangalia, Megidie, Hir- 
sova şi Cernavoda. Are 184 comune rurale cu 235 sate.

Afară de marea negră şi Dunărea de cari este în
chisă Dobrogea, şi afară de lacurile cele multe, n’are 
ape curgătore de ceva importanţă. Drumuri de comu
nicaţie sunt forte puţine, ceea ce este păgubitor pentru 
comerciu. Sper cumcă buna administraţie ce att intro
dus Bomânii în Dobrogea va îngrigi ca în scurtă vreme 
să fie crucişată cu şosele bune. între comunicaţii mai 
amintesc drumul de fer dintre Cernavoda şi Constanţa 
construit de o societate englesă sub domnia turcescă, 
pe care dl Aurelian cu tot dreptul îl numeşce 
crâmpeiu.

După recensimentul publicat de cătră oficiul cen
tral de statistică la 1879, poporaţiunea Dobrogei este 
106,943 locuitori. în genere, subtrăgendu-se arealul 
mlăstinos din judeţul Tulcea, vin pe chilomet.ru pătrat 
8—9 locuitori. în judeţul Tulcea însă este poporaţiunea 
mai desă. Pe un areal de 5642 chilom. p. se află o 
poporaţiune de 76,707, adeca pe un chilom. p. vin 13-5 
locuitori, pe când în judeţul Constanţa pe un areal de 
6796 chil. pătraţi, este o poporaţiune de abia 30,236 
locuitori, va să dică 4’5 locuitori la un chil. patr. Ma
joritatea poporaţiunii se află la malul Dunării şi a mă- 
rei negre. Disproporţia acesta se esplică prin resbelu- 
rile multe ce s’au purtat în acesta parte a Dobrogei, 
apoi prin administraţia rea turcescă.

Poporul agricol nici odată nu se încumeta să-şi 
bage sămenţa în păment, pentru că se temea cumcă 
Cercheşii şi başibozucii nu-i vor permite se guste ro- 
dele. De aci ne esplicăm, pentru ce cea mai mare 
parte a poporaţiunii se ocupă şi astădi cu comerciu, in-

* „Ţera nostră", schite economice de P. S. Aurelian, edi

ţia a II, i880.
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dustrie, pe lângă lacuri, lângă mare şi Dunăre cu 
pescuit.

După naţionalităţi se divid cei 106,943 locuitori: 
Români 31,177 suflete, Bulgari 28,715, Turci 16,4-83, 
Lipoveni 10,058, Tătari 6,540, Ruşi 6,162, Greci 3,195, 
Germani 2,471, Evrei 1,051, Armeni 803, alte naţiona
lităţi diferite 308.

Tot la anul 1879 se aflau în Dobrogea peste tot 
85 şcole cu 3683 elevi, adeca la 100 suflete vin circa 
3 45, cari aii cercat şcola.

XXIX.

Bine face guvernul român, decă trimite comisiuni 
din omeni de specialitate, cari s8 studieze acesta ţeră 
din tote puntele de vedere, pentru că numai aceste stu
dii vor da îndrumările şi direcţiunea cea adeverată în 
care trebue sS se lucreze pentru ca Dobrogea se devină 
]a acea însemnătate comercială şi cu deosebire agricolă 
ce o reclamă posiţia ei atât de favorabilă, şi la acea 
însemnătate ce o aşteptă viitorul României. Bine face, 
că se îngrigeşce de acest petec de păment până acuma 
pustiu carele aflându-se la gurile Dunărei, între Dunăre 
şi mare ca o semi-insulă, pote s£ promoveze interesele 
ţerei pe calea comerciului în modul cel mai eminent şi 
se i aducă folosele cele mai mari.

Puţin s’a studiat până acuma acesta mică ţeră. 
Dar ce se faci? împregiurările au fost de aşâ naturâ, 
a fost dată uitării. Cu deosebire din punt de vedere 
geologic şi botanic a fost studiată mai puţin.

Studii geologice importante şi mai detaiate, nu cu
nosc afară de ale eruditului meu profesor dela Graz dr. 
K. F. Peters, publicate mai ântâi la 1866 în analele 
Academiei de sciinţe din Viena apoi în »Oest. Revue* * 
şi la 1876 în biblioteca sciinţifică internaţională, voi. al 
XIX. **

Şciu cumcă nu mulţi vor fi cari vor ave deosebit 
interes a cuno.şce Dobrogea din aceste punte de ve
dere. Cu tute aceste îmi voiu permite a împărtăşi la 
acest loc o scurtă descriere geologică a Dobrogei seu 
mai bine dis, o scurtă dare de semă despre resultatul 
studiilor făcute până acuma pe acest teren.

Unii îmi vor reflectă pote cu tot dreptul, cumcă 
acesta descriere nu are loc în o revistă literară, cum 
este »Familia*, ci ar ave loc în o foie de specialitate, 
în o foie cu un caracter mai sciinţific, precum este »Re
vista sciinţifică* din Bucureşci.

Sunt motive cari me împedecă a face acesta, des
pre cari înse nu pot vorbi la acest loc, de aceea me 
rog se mi se ierte acesta nepotrivire.

Balcanii şi Carpaţii formeză acele însemnate ca- 
tene de munţi din Europa, printre cari curge bătrânul 
Istru şi dela cari primeşce densul însemnate riuri şi 
riureţe. Formaţiunile acestor munţi au contribuit şi con- 
tribuesc neîncetat la naşcerea formaţiunilor geologice de 
pe ambele maluri ale Dunărei. Cu aceste formaţiuni 
geologice stă în legătură mai deaprope şi structura geo
logică a Dobrogei. Dl Peters, carele a studiat şi Car
paţii şi Balcanii, constată cumcă formaţiunile geologice 
ale Dobrogei sunt mai deaprope inrudite cu cele ale 
Balcanilor decât cu ale Carpaţilor. Dar şi configuraţiu- 
nea terenului ne înveţă cumcă munţii Dobrogei sunt a 
se consideră ca o continuare a munţilor balcanici cari 
din ce în ce se coboră mai jos dealungul Dobrogei, până 
ajung a formă un şes mare de circa 100—200 metri 
peste nivelul mării.

Munţii Dobrogei se întind dealungul ţerei până la

. * Reisebriefe eines dcutschen Naturforschers aus der Do- 
brudscha. „Oesterr. Revue“ 1865 IV— VII 1866 K. F. Peters.

** Die Donau und ihr Gebiet. Eine geotogische Skizze v. 
Karl Ferdinand Peters, Professor an der Universităt in Gratz, p. 
334— 372.

gurile Dunărei (Delta) unde se termină în un grup de 
munţi ce-şi înnalţă verfurile până peste 500 metri. 
(Sakar-Bair are 515 m. *) munţii dela Tulcea şi Ba- 
badag.

Ajungend la Silistria, de unde începe Dobrogea, 
se constată cumcă delurile de aci sunt compuse din 
straturi ce aparţin formaţiunii cretose, ier mai din jos 
de aci la basea straturilor de Loss vin la ivelă straturi 
jurasice forte pronunciate.

La Rassova tote văile câte se versă în Dunăre 
sunt tăiate în calcar şi marnă, cari prin resturi orga
nice dovedesc a aparţine în parte la etagîul Malm şi 
în parte la cel Tithonian. Acest calcar şi marnă se ri
dică mai în lăuntrul ţerei până peste nivelul Lossului 
carele ajunge la 170 m. peste mare.

Cel mai frumos etagîu de Malm se află la Cerna
voda în stânci (roce) unde s’aîi descoperit conchilii 
(Diceras monstrum, Pteroceras Oceani.)

Nu mai puţin interesante sunt rocele calcarice dela 
Topalo, avute în Brachiopode. Spre ost dela Topalo în 
depărtare de circa o milă şi jumetate se ridică un 
grup de munţi numiţi Allah-bair (muntele lui Ddeu) 
compus în precumpenire de calcar alb ce aparţine for
maţiunii cretose superiore. La basa acestui grup începe 
un sistem de vechi şisturi verdi şi de Griinstein, care 
grup se estinde de aici spre nord pe sub Loss până la 
marginea sudică a grupului de munţi dela Babadag.

Acest grup de munţi a fost mai înainte forte avut 
în păduri, dar poporele câte s’au perindat pe aici aii 
contribuit tote de a rendul la devastarea lor. Mai mult 
înse le-aă devastat Tătarii colonisaţi aici pe la 1855 şi 
Cercheşii importaţi pe la 1864.

Aceşti munţi aparţin prin marna calcarie şi are- 
nacee formaţiunii mijlocie de cretă şi prin acesta for- 
măţiune stau în legătură cu aşâ numitul terem subbal- 
canic ajungend în unele locuri până la înnălţime de 350 
m. peste marea negră.

Formăţiunile geologice sunt de mare însemnătate 
pentru geologia Dobrogei, pentru că la polele lor sudice 
si nordice au o structură forte complicată. La polele 
din partea sudică un val puternic de porfir cuarţos des- 
părţeşce şisturile ver<Ji aparţinătore formăţiunii cretose 
la care spre sudvest se asoţieză şi o stâncărie de gra
nit de multă asemenare cu Syenitul, ce formeză cea 
mai înnalţă culme a ţerii, (Sakar-Bair de 515 m.), şi 
în urmă se mai asocieză mici porţiuni de calcar jura
sic şi de Trias ce se ivesc ici colea din Loss. Polele 
de partea nordică a acestui grup sunt formate în parte 
predomnitore din stânci calcarice aparţinătore formă
ţiunii Trias inferioră şi mijlocie.

0 iconă geologică interesantă ne înfăşişeză regiu
nea nordostică a Dobrogei dela Delta Dunărei. Sub Loss 
carele acopere şi aci celelalte formaţiuni, zac ascunse 
tot feliul de stânci aparţinătore formăţiunii Trias, de 
sub care numai ici şi colea se redică câte o înnălţime 
mai însemnată. La ţermurile Deltei se află bine desve- 
lite. Pe insula Pop din lacul Rasim se află calcar con- 
chiliar (Muschelkalk) forte avut în fosile, ier de aci spre 
ost, la gura riureţului Dunaveţ se cunoşce bine o bancă 
calcare aparţinătore la Jura superioră, de o colore în
tunecată şi avută în totfeliul de fosile.

Şirul de munţi Beştepe (cinci deluri) acoperiţi ici 
colea cu frumose păduri se întind în direcţiunea princi
pală a celorlalţi munţi din Dobrogea şi formeză mar
ginea sudică dela Delta Dunărei.

Dr. A. P. Alexi.

(Va urmă.)

* Gescliichte der Bulgaren von C. I. Jirecek Prag 1876 
pag. 12.
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N’am cui se me ’ncred.
r in  păduri cu suer trece-al tomnei vent,

Frunzele brum ate  pică la păment.

Florile de veră tote veştedesc,

Amărîte după vera ce-o jelesc.

Amărîtă ’n suflet sQnt grozav si eu,

Un secret apesă vecinic sinul meu.

Câte-odată-mi vine se me plâng la stele,

Se le spun cu jale taina vieţii mele.

Dar me ’ntorc şi ’n gându-mi taina-o lănţuiesc, 

Nici în cer cui sg me ’ncred nu pot se găsesc.

Măria Sucîu.

Despre Heliade Rădulescu.
Conferinţă ţinută la societatea „Concordia Română'4 în 

Bucureşci.

(încheiare.)

3. Vieţa privată.

în acesta vieţă se resumă aprope totă forţa inte
lectuală şi morală a eminentului bărbat Ion Heliade 
Rădulescu. Ca privat, densul a avut un caracter de 
amicie pentru toţi.

Blând şi afabil, îmbrăţişa pe foţi d’o potrivă. Ti
neri şi betrâni, săraci şi avuţi toii’ egalmente găsiau 
bune consilii la densul. j

Independinţa si perseveranţa îl făceau se fie cu- 
ragîos la estremitate.

Luptele contra Rusiei şi Austriei nimeni nu le-a 
repurtat cu mai mult curagîu de cât Heliade. Satirele: 
Cobza lui Marinică, Măciaşul şi florile, sunt esemple sa- 
tisfăcătore şi patente.

Ignoranţa, viţiul, corupţiunea, veri-unde îşi găsiau 
loc, în colibă ori palat, nimeni nu le-a strivit ca He
liade, curagîu, care a atras asupra-i perseceţiuni din 
tote părţile, dar pe cari le-a îndurat cu o abnegaţiune 
catonionă, căci sciâ că tote le ’ndură pentru emanci
parea ţerei sale de ignoranţă.

Acesta dar este fotografia lui Ion Heliade Rădu- 
lescu, acesta este vieţa sa, el s’a luptat necontenit pen
tru salvarea ţerei sale, s’a luptat cu tote pasiunile, spre 
a le sdrobi si a nu mai lăsâ alia de cât pasiunea iu
birii ţSrei sale.

Dar decă adi ţera lui şi a nostră o vedem sdrun- 
cinată de chiar parte din fiii sei, decă eminentul cetă- 
ţen n’a reuşit pe deplin în aspiraţiunile sale, este că el 
s’a luptat cu omul chiar, avend de adversari pe ome
nii cari trebuiau se-1 ajule în causă; timpii înse şi ge- 
neraţiunile viitore se vor pătrunde mai bine de profe
ţiile Heliadiste.

Poesia sa dedicată înmortalului Schiller şi care se 
pote calificâ cu drept cuvent puterea poetică a lui He
liade în senectute, ca Zburătorul* în tinereţe, pote 
esprimâ mai clar obscuritatea ideei ce lasă debila-mi 
penă.

Aşâ, poetul dice :

> între ai tei ai fost o Schiller,
Şi ai tei nu te-au cunoscut'1.

Avuşi de adversar pe om, ş’atât ajunge :
Te iertă sS-i faci r8ul, ier binele nici mort;
Insultă-1, te onoră; striveşce-1, te adoră:
Dă-i glorie, onore, te-’mpilă de ultragîu ;
Dă-i patrie, dă-i nume, că el te-espatriâză,
Dă-i adevgr, dreptate, calomnia ţi-e parte.
E orb, şi-i dai lum ină, el vede câte n’ai,
E mut, şi-l faci cu limbă, te muşcă ca vipera,
Dă-i viitor, vi6ţă, că-ţi ia el şi trecutul,

Realţă-1 pân ’ la ceruri, de viu te-afundă ’n iad,
Acesta e păcatul, seu omul cel căclut!

A trecut un secol, şi Germania totă, ca un singur 
om, s’aredică în memoria lui Schiller, onorând suve- 
nirea sa.

Noi, avend deja lecţiuni, domnelor şi domnilor, nu 
vom lăsâ secoli la mijloc spre a onorâ pe cei meri
tuoşi, şi cu o oră mai nainte ne vom grăbi a dice :

.în tre  noi ai fost Heliade,
Şi noi te-am cunoscut".

onorând astfel mai curend memoria sa.
Trecend prin vieţa literară a marelui înveţat, am 

vedut câte opere străine sunt traduse în limba română, 
şi veri-cine le-a citit a putut se vedă cu cât gust şi far
mec simt lucrate, că nu se mai simte trebuinţă d’a fi 
citite originalele.

Apoi, în cele originale ale sale, câtă putere şi in- 
spiraţiune poetică nu găsim, cât de mare originalitate 
de obiceiuri şi limbă nu posedă ele ? ! .. .

Cine a citit poesia sa >Sburătorul* şi n’a fost ră
pit de acea putere nevecjută în alte regiuni din acele 
din cari facem parte, fără se seim de unde vine ? !. . .

O strofă numai dintr’acesta poesie, prin care feta 
se plânge cătră mamă-sa se se ducă se-i găsescă lec 
când este cuprinsă de acea bolă sutletescă pe care sci- 
inţa medicală n ’o pote remediâ şi pe care prejudiciile 
poporului o atribue altei puteri, va li destul de elo
cuinţe de a încredinţa pe ori-cine de puternicia inspi- 
raţiunii sale.

Copila din sSburătorul* lui Heliade, prinse de fri
gurile amorului, se plânge cătră mamă-sa, care şade pe 
prispa casei, dicend :

„Ori ce sg fie asta ! întrebă pe bunica,
O sci vr'un lec ea doră ? 0 li vr’un Sburător ?
Ori du-te l ’alde baba Gomana ori Sorica,
Ori du-te la moş popa, ori mergi la vrăjitor!*

Şi după ce copila, cu tote descântecile popei, ale 
Bunică-sei şi ale tuturor vrăjitorelor din satul seu si 
cele vecine, nu reuşeşce a scăpâ de focul ce o arde, 
ea cade victima Smeului, căci un Smeu e Sburătorul, 
şi cameradele victimei, cuprinse de jale, vorbesc între 
ele de surata lor :

„O! bieta feti soră ! Mi-i m ilă de Florica,
Cum o fi chinuind’o ! . .  . Vedi d’aia a slăbit . . .
Şi s’a pălit copila! . . .  Ce bine-a dis bunica,
Se fugă feta mare de focul de iu b it !

Că ’ncepe de viseză şi visu ’n lipitură 
începe-a se preface şi lipitura ’n smeu,
Şi ce-i mai faci pe urm ă? că nici descântătură,
Nici rugi nu te mai scapă! ferescă Dumnedeu!“

Am ales acesta strofă mai cu semă, spre a aduce 
înaintea domnia-vostră un model de limbă adeverată 
românescă, un tablou al obiceiurilor nostre de ţeră, un 
credo fanatic al educaţiunii trecute poporale!

Se trecem de aci la satirele sale.
Prin ele densul loviâ viţiurile veri unde le găsiâ, 

fără înse a lovi individualitatea ori a jenâ familia. 
Aceste sunt. cruţate de satirele Heliadiste, căci prin ele
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nu caută a lovi de cât sentimentul cădut veri al cui ar i 

fi fost.
Aşâ, în satira Cobza lui Marinică, în partea înti

tulată '„buchetul*, adresându-se generalului Coronini, 
care pe atunci esercitâ întluinţă în ţeră, şi care se află 
în Bucuresci cu ocasia invasiei austriace, i dice :

Dar eu s8-ţi spun una,
Ce dic totdeuna:
Ţera Românescă, 
l i  se nisuiescă 
La un om pierdut,
La o secătură 
Şi lăpedătură 
Talion vendut ?. . .
Tu se ne dai lege V 
Om fără de lege ? ! . . .
Vin’ o cu salame,
Seu cu macarone,
Ori se joci căţei,
Ori cu clanaret,
Ori şi cu flaşnet,
V in ’ o ori când vrei.
Ier cu arma ’n m ână 
Se faci pe stăpân 
La bietul român,
Mai ai tu vr’o venă 
De sânge Rom ân?
O ce-adunatură . . .
Pupaţi-ve ’n gură!*

Dela nemţi mânia sa dreptă se întorce la ruşi. 
Aşâ, pe când Rusia esercitâ forţa şi voinţa în Româ
nia, şi pe lângă alte rele denşii îşi mai propusese şi 
esploatarea minelor ţerei, boerii ţerei de pe atunci, in
spiraţi de adevăratul patriotism, desvolteză energia lor, 
care ’paraliseză şi respinge puterea ruşilor.

Heliade âncă, cu satirica sa penă, nu lipseşce a 
spune poporului actele muscălesci, îndemnând pe popor 
sfe proteste la Domn.

Ietă dar cum Heliade se esprimă în satira sa Ma
ci a.şui ,şi Florile, .spre a demască pe ruşi:

„Un măciaş ghimpos selbatic 
De prin locuri depărtate 
Noduros, riios, iernatic,
Smuls de criveţe turbate,
Aruncat în tr ’o grădină 
Avuţită, roditore,
Vrea se prindă rădecină 
între flori mirositore.
P ir avea pe lângă sine,
Buruiena blăstemată
Ce se ’ntinde ’n m ii de vine
Jelostată, înţesată,

Şi ferâmu-’nţeleneşce, 
îl usucă şi-l sterpeşce,
Stinge nemul d’ori ce flore,
Suge sucul din livede,
Fruct legume abia vede 
Muncitorul cu sudore".

Apoi măciaşul vă(|end, florile intimidate şi că ele 
i-au înţeles planul, începe a le calmâ recomandându-se 
in următorul mod :

„ţiise că e de viţa 
Trandafirilor făimoşi,

Se se bucure leliţa 
Şi flăcăii năduroşi. 
îngâmfat d’a lu i mărime,
Ca un fel de nobilime,
Că se trage dela nodă 
Şi că simte pătimeşce 
La folos obştesc gândeşce, 
îşi puse ş’un of în codă 
Nodurosul mărăcine,
Şi credu că-i stă pre bine! . . .*

Drăcoicele înse de flori, cu totă recomandaţia lui 
Trandafir c’un of legat de codă-i, arată bariera di- 
cendu-i :

„Mei măciaşe, mei măciaşe,
Mei spione, mei ploscaşe,
Dă-ne pace şi te cară,
Du-te dracului din ţeră,
Eşti un proclet mărăcine,
Nu ne aduci tu vr’un bine,
Piru ăla e rea pieijă 
Unde-apucă de-’ncuibeză,
Bagă nasul, sfredeleşce,
Sapă locul, găureşce.
Dă-ne pace şi te cară,
Du-te dracului din ţe r ă ! . . .*

Astfel de satire şi astfel de patriotism sciâ a face 
valorosul bărbat Ion Heliade.

Tot patriotismul seu şi totă politica sa erâ d’a 
înrădecinâ binele şi a întemeia ţera pe morală şi ro
mânism.

Politica lui Heliade se resumă în morală, virtute, 
sciinţe, arte, etc., şi în fine în tot, ce pote face mare 
şi puternică o naţiune. El nici odată nu s’a rezemat 
pe interesele meschine, cari fac bucuria personală a 
câtor-va fiinţe; acest adever reese din şedinţa sa ţi
nută la Atheneu în 1868, întitulată: , Literatura po
litică* .

Sciţi, dise densul în acesta şedinţă, cum se dice 
în limba în care s’a tratat pentru prima oră despre sci
inţe şi arte, în limba helenică voiu se (Jic, cum se nu- 
meşce urbea, cetatea, societatea?

Aceste obiecte se numesc Polis, politică, şi prin 
urmare politică va se (Jică sciinţa ce se ocupă despre 
binele material şi moral al societăţii! . . .

Cine se ocupă pentru a asigură presentul şi viito
rul naţiunii, liberând pe om de jugul neaverei, de ju 
gul ignoranţei, imoralităţii, de jugul din năuntru şi din 
afară.

Cine în fine se ocupă, pe lângă aceste, de ferici
rea cetăţenilor, întru a le înfrumuseţa câte văd şi aud, 
aceia nu se ocupă de cât de adevărata politică.

Apoi, continuând eminentul cetăţen cu analisa po
liticei, adaugă:

Câţi studiaţi matematicele, aplicaţi-le la inginerie, 
la architectură, la mechanică, le construcţiuni de drum 
de fer şi alte căi, la plutirea nurilor, la arta militară ; 
şi nu veţi face de cât politica cea mai sânetosă.

Câţi sunteţi filosofi, faceţi ca sapienţa vostră se 
afle căuşele tutor relelor cari chinuesc societatea, mai 
descindeţi din regiunile supra-naturale pe păment, până 
în colibele miserabililor; mai lăsaţi sistemele şi ve 
ocupaţi numai de om; şi veţi face cea mai sublimă 
politică.

Acesta dară este politica ce ne înveţă marele ma
estru al bunătăţii, Heliade, ci nu schimonositurile de 
acji, cari comit crimele cele mai mari pentru stat, sub 
egida politicei şi a raţiunii de stat.

Libertatea, independinţa, religia şi patriotismul, sunt. 
cărţile şi şcola Heliadistă.

Aceia cari fac aceste, fac cea mai bună politică, 
vedută bine şi de Dumnedeu şi de omenii iubitori 
de bine.

Este adevărat că totă lumea, care face şcola lui 
Heliade, a recunoscut într’ensul pe omul progresului şi 
civilisaţiunii, care e totdeuna universală, ci nu locală. 
Dovedă de acesta e aniorea cu care a împresurat mo
mentele de descindere în locul repausului a ilustrului 
cetăţen.

Mai din tote părţile acte de condolenţă fură tri
mise familiei lui Heliade Rădulescu.

S. e. „Journal des Debats* din 2 i maiu, „L’inde- 
: pendance Belgique* din 24 maiu, „Le comte Cavour* 
din 24 maiu, „L'Italie*, „El Americano*, jurnal spaniol 
din Paris, 24 maiu.

I. Athanasiade.
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Călind arul septfimânei.

Numele sânţilor şi g ~ £ 
serbătorile. o g , o â

! CA n_h C/2_cS

Dumineca 29 li! Muc. Paramon, 1 7 55 14 5

Luni 80 12 f  S. Ap. Andreiu. ; 7 56! 4 4

Marţi 1 131Pror. Naum. I 7 56 4 4
Mercuri 2 14) Pror. Avacum. i 7 56 4 4

Joi 3 15j Pror. Sofronie. 7 56 4 4
Vineri 4 m f  M. Var vara. 7 57 4 3
Sambe la 5117 Cuv. Sava cel sfinţit. 7 57 4 3

Diu capitala României.
Dorul meu ferbinte, nutrit în timp de mai mulţi 

ani, de a vede odată frumosă Românie, acest păment 
plămădit cu sânge de eroi, în fine s’a realisat. Me aflu 
în capitala României. »Mi-am vedut visul cu ochii. . . 
De-acum pot se mor ferice!*

în septembre, pe când eram în Orade, ve promi
sesem, că, stabilindu-me în Bucureşti, o se înştiinţez 
din când în când preţuita dvostre ^Familie*, câte prin 
o corespondinţă, despre cele văzute şi esperiate la fra
ţii noştri de dincolo de Carpaţi. Ietă dară, că — de şi 
cam târdiu •—• vin a-mi împlini promisiunea.

înainte de a vorbi înse despre Bucureşci, permi- 
teţi-mi se ve spun una-alta despre călătoria mea până 
acolo, şi cu deosebire despre Intrarea mea în Bu

cureşci.
*

Când me vedeam trecend p’intre munţii ce des
part Transilvania de România, me cuprinsese un simţ 
neesplicaver de jale şi melancolie. De o parte me bu
curam, că peste câteva mominte voiu pute se respir 
aerul acelei ţări frumose, unde românul după secoli de

i  sclăvie pote se trăiescă în fine liber în adevăratul în
ţeles al cuvântului, unde a fi român şi a simţi româ- 
neşce nu e păcat, ci virtute. De altă parte ieră me du
rea sufletul, când cugetam, că me despărţesc pe un 
timp mai îndelungat de pământul unde m ’am născut, 
unde am petrecut •— în bine şi în reu — cea mai fru
mosă parte a vieţii mele, unde trăesc în suferinţe pă
rinţii, rudele şi amicii mei, pe cari i-am lăsat privind 
în urma mea eu ochii scăldaţi în lacrimi, şi pe cari 
cine ştie mai pute-voiu să-i văd cândva, seu b a ! . .. 
Aşâ de cu drag aş fi vrut se me opresc în loc, şi se pot 
stringe âncă odată Ia pept. pe toţi aceia ce i iubesc şi 
me iubesc ! . . . Dar trenul care me ducea nu voia se 
şcie de acesta nimic, ci durduind mereu, şi resuflând 
nori de fum şi de abur, se târăiâ —  ca un gigantic 
bălaur cădut din nori -—• şi alunecă cu iuţelă tot mai 
nainte pintre bătrânii Carpaţi.

Regret forte, că din causa timpului ploios, îndată 
ce am lăsat gara pomposă dela Predeal şi am întrat 
pe teritoriul românesc, a şi întunecat de lot, de şi erâ 
âncă abia pe la 5 ore p. m., şi astfel n’am putut de
osebi regiunile, pe unde am trecut dela graniţă până în 
Bucureşci.

Erâ pe la lOVa sera, când am ajuns la gara Bu
cureştilor.

Aci, dându-me jos din cupeu, mi se oferi numai 
decât ocasiune de a cunoşce cum se cade pe renumiţii 
birjari din Bucureşci. O mulţime de birje aşteptă şi se 
îmbulziâ care de care spre locul de unde eşiau pasa
gerii ce aveau se între în oraş. Me aşed îndată cu ba- 
gagîul în cea mai de aprope, şi spun hotelul unde se

me ducă. Birjarul pocneşce cu sbicîul între cai, dar 
abiâ mergem doi trei paşi, birja se acaţă cu cărâmbul 
in alta ce veniâ şi remăn amândouă ţepenite în loc . . .  
„H i! h i ! .. . M ăi! se nu-mi sdrobeşci birja ! . . .  Mei!! 
da omori-mi-i ca i i? . . . *  — strigă cât putea din gură 
birjarul celalalt, şi amândoi se nisuiau din tote puterile 
să se potă cumva descăţâ, dar nu se puteau nici mişca 
de mulţimea altor birje ce se tot îmbulziau spre locul 
de eşire. Strigau amândoi şi se înjurau unul pe altul 
reciproc, dând întru aceste necontenit cu sbicîul în caii, 
ce se svârcoliau încoce şi încolo, fără a se pute mişcă 
din loc . . . Eu stăm neclintit. în fundul (răsurei, şi aş
teptam cu nerăbdare să ved cum o se se sferşescă 
acesta comedie, ce nu me înveseliâ nici decât. Un ser
vitor dela gară vedând posiţia neplăcută, în care me 
aflam, îmi apucă numai decât bagagîul, si porni cu el 
spre o altă birje, ce stă mai de o parte, făcându-mi 
semn ca să-l urmez şi eu, ceea ce s’a şi întâmplat. în 
momentul următor eram cu bagagîu cu tot în altă tră
sură. Şi acuma urmeză partea cea mai interesantă a 
comediei. Birjarul cel d’ântâiu isbutind într’aceste a-şi 
descăţâ cumva trăsura, vine făcând larmă şi vre să iee 
bagagîul cu sila şi să-l ducă de nou în trăsura sa; 
birjaful meu cel nou se opune; servitorul dela gară — 
un rieamţ —  pretinde se-i plătesc nu şciu câte centime 
pentru că mi-a mutat bagagîul; eu bag mâna în buzu
nar, dar nu apuc a scote centimele cerute, până când 
birjarul meu nou, ca să scape de celalalt, trăsneşce cu 
sbicîul între cai; trăsura sboră, şi peste câteva minute
— eram în Bucureşci. Birjarul prim şi bietul neamţ au 
remas uitându-se cruciş unul spre altul.

Astfel am întrat eu prima dală în Bucureşci.
A doua (Ji demineţă aşteptam cu nerăbdare se ies 

dela hotel şi să fac o preumblare prin oraş.
*

Bucureşcii este un oraş forte mare în esfensiune, 
şi are multe părţi frumose; dar ora.ş frumos in adevă
ratul înţeles al cuvântului numai de acum o să de
vină. Are edificii mari şi frumose, cum sunt: palatul 
universităţii, palatul , Dacia*, »Grand hotel du Bule
vard*, , Hotelul imperial* etc. cari ar pute ocupă loc 
onorific în ori şi care capitală a Europei. Dar în ne
mijlocita apropiere a acestora zăreşti căsulii mici, şi 
bătrâne, ce par a se ruşinâ forte, când se văd în cos
tumul lor vechiu, oriental, stând alăturea cu surorile 
mai tinere şi îmbrăcate elegant după moda cea m ii 
nouă. Numărul acestor zidiri vechi înse, cu deosebire 
în centrul oraşului, scade pe di ce merge, şi în locul 
lor se redică edificii noue, pompose. C'un cuvânt, Bu
cureşcii este un oraş ce acuma se renaşce din ruine, 
acuma începe a-şi schimbă toaleta vechiă, orientală, cu 
alta nouă şi mai frumosă, dela apus.

Estensiunea de tot mare a Bucureştilor vine de 
acolo, că locuinţele vechilor boeri sunt mai tote încun- 
gîurate de grădini spacjiose, şi clădite astfel cam de- 
părtişor una de alta, de regulă în întrul gradinei, şi 
arare ori cu frontul pe stradă. Stradele suni. atât de 
numerose, încât Bucureşcîul în privinţa acesta se pote 
numi un adevărat labirint. Pentru înlesnirea comunica- 
ţiunii pe unele strade este introdusă calea ferată cu cai 
(tramway).

Strada cea mai frunte a Bucureştilor e „Calea 
Victoriei* (mai de mult * Podul Mogoşdei") ce taie ora
şul în două cam peste mijloc. Mulţimea diferitelor pră
vălii care de care mai frumose şi mai elegante, ce se 
văd de alungul acestei st.rade, numărul împunător al 
trăsurelor * ce se alungă necurmat una pe alta cu sgo-

* Suma totală a birjelor cari circuleză nencetat pe terito

r iu l Bucuioscilor, m i s’a spus că se urcă la 1500. Tote sQnt ele

gante si proveclute tot câte cu doi cai care de care mai buni şi
mai frumoşi.1


